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BBerlin és Róma közös választ 
adni Rccsevelt üzenetére 

Vasárnap sem szükölködött politi- 
sai eseményekben. Rómában III. Vik- 
tor Emanuel uralkodó hivatalosan is 
elfogadta a felajánlott albániai koro- 
nát és ezzel a nagy port felvert ese- 
mények véget értek. - Gafencu kül- 
ügyminiszter a protokoll-főnök és 
Fabritius berlini német követ társasá- 
gában elindult Berlinbe, ahol két na- 
pot fog időzni Ribbentrop külügymi- 
niszter vendégeként. Elutaztak Ró- 
mába gróf Teleki miniszterelnök és 
gróf Csáky külügyminiszter is. Mind- 
két látogatás igen jelentős és bizo- 
nyára fontos eredményei is lesznek. - 
XII. Pius pápa rádiószózatot intézett 
a spanyol nemzethez, kérve Franco tá- 
bornokot, hogy alkalmazzon nemes- 
lelkü engesztelődést volt ellenfeleivel 
szemben - A francia sajtó igen élén- 
ken figyeli az ibériai félszigeten folyó 
demokrácia-ellenes propagandát és 
nyiltan hangoztatja, hogy Francia- 
Marokkó és Gibraltár megtámadásától 
tart. A német fővárosban a hivatalos 
munkaszünet ellenére is lázas munka 
folyt, hogy a főváros nagy pompával 
ünnepelhesse meg Hitler vezér- és 
kancellár 50-ik születése napját. A 
nemzetközi sajtót Rooseveltnek Ró- 
mához és Berlinhez intézett távirati 
üzenete foglalkoztatja. A német lapok 
rendkivül éles hangnemben támadják 
az elnök politikáját, amelyet német- 
ellenesnek minősitenek és Szemére 
vetik, hogy mindent elkövet a német- 
amerikai ellentétek kiélezésére. A de- 
mokrata sajtó viszont élénk megelé- 
gedéstől hangos. Feltünő, hogy az 
olasz lapok mindezideig nem foglaltak 
állást az ügyben, de az általános véle- 
mény szerint azért van igy, mert Ró- 
ma megakarta várni Berlin állásiog- 
lalását. - Végül érdekes, hogy Bel- 
giumban Pierlot uj kormányát a szo- 
ciáldemokrata párt figyelembevétele 
nélkül kivánja megalakitani, ami alig- 
ha sikerül és hogy Macsek és Cvetko: 
vics között a megbeszélések ma ujra 
megkezdődtek a horvát-szerb ellen- 
tétek áthidalása tárgyában. 

XII PIUS RÁDIÓSZÓZATA A 
SPANYOL NEMZETHEZ 

(VATIKÁNVÁROS, (Stefani.) XII. 
Pius pápa ŐSzentsége tegnap rádió- 
sSzózatban üdvözölte a spanyol nemze- 
tet abból az alkalomból, hogy határai 
özött helyreállott a béke. Reményét 

fejezte ki a továbbiak során afelett, 
kibékülés is minél hamarabb megtör- 
ténik, majd arra kérte a Caudillot, 
hogy a kiengesztelődést segitse elő 
elnéző és megbocsájtó nemeslelkü- 
séggel. 

III. VIKTOR EMÁNUEL HIVA- 
TALOSAN IS ELFOGADTA AZ 
ALBAN KORONÁT 

(RÓMA) (Stefani) A auirináli trón- 
teremben tegnap az albán küldöttség 
a Duce, a királyi hercegek, a diplo- 
máciai képviselők, továbbá az olasz 
kormány tagjai jelenlétépben ismétel- 
ten felajánlotta III. Viktor Emanuel 
uralkodónak az albán koronát. A fel- 
ajánlás szövegét olalszul és albánul ol- 
vasta fel az albán kormány miniszter- 
elnöke. Az olasz uralkodó válaszában 
kijelentette, hogy a felajánlást elfo- 
gadja és a büszke és bátor albán nép- 

itfec 50-ik születésnapjának 

ki: nek szerető, gondos uralkodója 
hogy a krisztusi szeretet utján belső 

öttség atazott Bedinbe. 
anuet ellogadta az albán 

megünnen- 
a spanyo! eseményeket 

szándékoznak 

lesz. 
- Minden törekvésem arra fog 

irányulni - mondotta - hogy az or- 
szágot felvirágoztassan és szebb jövőt 
teremtsek lakóinak. 

ÉRDEKES FRANCIA RENDELET 

(PÁRIS) (Havas.) A francia hivata- 
los lap érdekes rendeleteket közöl az 
idegenekkel kapcsolatban. Ezek sze- 
rint az idegenek 18-40 év között je- 
lentkezhetnek a francia hadseregbe 
való szolgálatra. Azok az idegenek, 
akik ellátásra szorulnak, 20-40 év kö- 
zött, sorozás kötelesek. Idegen egyesü- 
leteket alapitani kizárólag csak bel- 
ügyminisztériumi engedéllyel lehet. 
Tag is csak ugy lehet valaki már meg- 
levő idegen egyesületben, ha ennek 
müködését a kormány továbbra is en- 
gedélyezi. Az ellenszegülőket sulyosan 
büntetik. 

Rocsevelt üzenete és a német sajtó 
(WASHINGTON,) (United Press) A 

világsajtó részletesen foglalkozik 
Rocevelt elnök üzenetével és azt párt 
állásának megfelelően itéli meg. A brit 
és francia lapok megjegyzik, hogy 
a totális államok vezetőihez inté- 
zett békeüzenet a legjobb időben 
érkezett, mert a feszültség már- 
már kirobbanással fenyeget. Az 
utóbbi időben sok sajnálatos ese- 
mény történt és az erőszakosan 
fellépők mindig a fasiszta álla- 
mok voltak. Ha az elnök ezért 
üzenetét, amely a békeszeretet 
egyik legszebb példája és okmánya 
lehet, Berlinhez és Rómához ci- 
mezte, helyesen járt el, mert e két 
állam felelőseitől függ az emberi- 
. ség nyugalma. 

A német lapok a már szinte szokásos- 
sá vált Amerika-ellenes hangnemben 
irnak az üzenetről. Legtöbbje hangsu- 
lyozza, hogy 
Németországhoz intéztek már egy- 

szer üzenetet Amerika részéről. Áz 
üzenő akkor is egy elnök volt, 
Woodrow Wilson, aki bizonyos 14 
pontot alkotott az emberiség béké- 
jének megvalósitása érdekében, 
Hogy az üzenet vége mi lett, azt a 

következmények meg is mutatták. 
Ezért a fasiszta és nemzeti szo- 

cialista felfogás szerint Roosevelt 

elnök szavaiban sincs meggyőző 
erő és biztos alap, amire építeni 
lehet. Lehet, hogy szándéka jó volt, 
de hibázott és pedig ott, amikor 
azt hitte, hogy az emberek emlé- 
kezete kihagy. Németországban 
azonban a háhborut követő évek 
nem engedték meg ezt és ezért a 
nép szivében élénken él az első 
csalódás története. Nem fog tehát 
eltérni eddigi utjáról semmi kö- 
rülmények között, hiába is igye- 
keznek zé jövőket izérni Kicsit 
urcsa, hogy éppen Roosevelt elnök 
üzen a beléról mnikor a Harma- 
dik Birodalom elleni állandó har- 
cot nem elnézte, de látszólag tá- 
mogatja is Z is különös - irják 
a lapok gy az üzenetet egy- 
azon idő bemondotta a moszk- 
vai lead már kész nyomta- 

ki ö ték a francia lapok 
is, mielőtt talán maguk az illeté- 
kesek kézhez vehették volna. Eb- 
ből az derül ki, hogy a szöveget 
megelőzőleg közölték Moszkvával, 
Londonnal és Párissal is és hogy 
azt kizárólag propaganda céljából 
szerkesztették meg Ezek után nem 
lehet rossz néven venni a cimzet- 
tektől, ha azt meg nem hallottnak 
tekintik. Rocsevelt elnök párt- 
ember és most közelednek a vá- 

is38. Arzn L1s 13. 
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lasztások, ahol őt harmadszor is 
jelöni akarják. Ő mindenesetre 
nyert választói előtt ritkán tapasz- 
talt tevékenységével. Ez nem 
akar birálat lenni - mondja a 
Völkischer Beobachter - csak rá- 
világitás azokra a szempontokra, 
amelyek az üzenet megszületésé- 
ben szerepet játszottak. Német- 
országot azonban ki kellett volna 
hagyni a játékból, mert nincsenek 
támadó szándékai a felsorolt álla- 
mok ellen, de vannak jogos köve- 
telései, amelyeknek teljesitését 
méltán elvárhatja. Amerika sze- 
retne háborut előidézni - han- 
goztatja a Morgenblatt - mert hi- 
szen világos, hogy a rendkivül el- 
hibázoett gazdaságpolitika miatt 
az USA-ban elképpesztőemn mnű- 
vekszik a fogalkozásnélküliek szá- 
ma. Ezeket az embereket pedig 
csak ugy tudnák alkalmazni, ha 
a hadiszergyárakat éjjel-nappal 

tfoglalkoztatni tudnák. EZ az üzlet 
megmenthetné a rocsevelti politi- 

kát a telje. csődtól 

A Morgenblatt további nyilván sugal- 
mazott soraiban igen éles birálatban 
részesiti a táviratot és visszautasitja 
azt a felfogást, hogy azt bárminő in- 
dokkal igazolni lehetne. , 
Az olasz sajtó tartózkodik minden 

megjegyzéstől é. hasonlóan járnak el 
a lengyel é3 a jugoszláv lapok is. Elő- 
relátható azonban, hogy az éles német 
sajtó viszonválasz még sok vitára fog 
alkalmat adni. 

MUSSOLINI ÉS GÖRING 
MEGBESZÉLÉSEI 

(RÓMA.) (Stefani.) Mussolini minisz 
terelnök Ciano grótf és a római német 
nagykövet, von Mackensen jelenlété- 
ben másfélórás megbeszélést folytatott 
Göring marsallal, amelyben. 

kicserélték nézeteiket az uj ese- 
ményekre vonatkozólag és meg- 
állapodtak azokban az irányelvek- 
ben, amelyeket a tengelyállamok 
a brit bekeritési politikájával 
szemben tovább is alkalmazni fog- 
nak. A tárgyalásokról nem adtak 

ki hivatalos jelentést. 

A megbeszélés után Göring marsa 
fogadta a német kolónia tisztel 
előtte nagyobb beszédet mondott. 

Az olaszországi németekre - 
sulyozta többek között - k 
nösen szép hivatás vár. Magatar- 
tásukkal erősiteniök kell a kancso- 
latot a fasiszta Itália és a nemzeti 
szocialista Harmadik Birodalom 

között. 
Este a miniszterelnöki palotában foga- 
dás volt a német vendég tiszteletére 
amelyen résztvettek a fasiszta párt, 
társadalom előkelőségei, 
kormány tagjai is. 

ELINDULTAK RÓMÁBA A 
MAGYAR MINISZTEREK 

(BUDAPEST.) (MTI.) A magyar mi- 

niszterelnök és külügyminiszter elin- 
dultak római utjukra. Gróf Teleki Pál 
a Stefani hirszolgálati iroda budapesti 
tudósitója előtt nyilatkozott utjukról 
és kijelentette, hogy a legnagyobb 
örömmel megy Rómába, hogy Musso- 
lini miniszterelnökkel, Magyvarország 
nagy barátjával találkozhassék. A ró- 
mai sajtó hasábos cikkekben foglalko 

ilö- 

zik a látogatás jelentőségével és több 



? 
y av ta eft 

lap közli a miniszterek fényképelt és 
életrajzát is. 

VARSÓBAN MIT SEM TUDNAK 
BECK PÁRISI UTJÁRÓL 

(VARSÓ.) (Express.) A varsói lapok 
egyöntetüen megállapitják, hogy azok 
a külföldön elterjedt hirek, amelyek 
Beck külügyminiszter párisi utjáról 

szólnak, nem felelnek meg a valóság- 
nak, mert arról, hogy a külügyminisz- 
ter rövid időn belül oda utazna, kor- 
mánykörökben senki sem tud semmit. 
Az emlitett cikkek tehát nem egyebek 
kitalálásoknál és következtetéseknél 

SZERB-HORVÁT TÁRGYALÁS 
(ZÁGRÁB.) (Avala.) Cvetkovics mi- 

niszterelnök és Macsek parasztpárti 
vezér között ma ujra megindulnak a 
megbeszélések 

PIERLOT TERVE 

(BRÜSSZEL) (Havas.) Pierlot dezig- 
nált miniszterelnök elhatározta, hogy 

kormányát a szociáldemokrata párt 
tagjainak kihagyásával alkotja meg. 
Kisérlete elé nagy érdeklődéssel tekin- 
tenek, de annak nem sok eredményt 
jésolnak. 

FRANCO TÁBORNOK 
BEVONULT SEVILLÁBA 

(SEVILLA.) (Reuter.) Franco tábor- 
nok tegnap tartotta meg ünnepélyes 
bevonulását Sevillába, amelynek la- 

kossága kitörő lelkesedéssel fogadta. 

Ma nagyszabásu csapatfelvonulás lesz, 

amelyen 70.000 katona jelenik meg. 

Az ünnepélyes aktuson részt vesznek 

a diplomáciai testületek delegációi is. 

A TANGERI ÉS GIBRALTÁRI 
KÉRDÉS 

(PÁRIS.) (Havas) A ífrancia sajtó 

cikkeiből kiderül, hogy Párisban és 

Londonban egyre nagyobb aggodalom- 

mal szemlélik a Spanyolországban 
tapasztalható német és olasz befolvást. 

Altalános az a vélemény, hogy a nem- 
zeti Spanyolország rövid idő alatt el- 

lenséges magatartást vesz fel a demo- 

krata államokkal szemben és igy kézen 

fekvő, hogy Tanger és Gibraltár ve- 

szedelembe kerülnek. Az Intransigeani 
nyiltan felteszi a kérdést, 

bvbajjon Spanyolország igényt tart-e 

CGibraitárra és Francia Marokkóra? 

A Jour tudni véli, hogy Petain tábor- 

nok megbizást kapott arra, hogy az 

egyre növekvő és a Tanger és Gibral- 

tár elfoglalása érdekében folyó propa- 

ganda ellen tiltakozzék. 

A HITLER-ÜNNEPSÉGEK 
PROGRAMJA 

(BERLIN.) (DNB.) Hitler kancellár 

50. születése napját, mint tudvalevő, 

az ország nagy pompával ünnepeli 

meg. A sajtó közli az ünnepségek pon- 

tos programját. E hó 19-én délután a 

párt főemberei fognak tisztelegni a 

Führer előtt, majd ezután a kancellál 
ünnepélyesen megnyitja a berlini 

„Ost-West" (kelet-nyugat) utat, amely 

8 és félkilométeres hosszuságban szeli 

át a fővárost. Göbbels dr. propaganda- 

ügyi miniszter este 18.30 (romániai 

idő 19.30) órakor az összes német le- 

adók által közvetitett rádióbeszédet 

a 

mond. Ezt követőleg fáklyásmenet lesz 

a kancellári palota előtt. Másnap dél- 

előtt fogadja a kancellár a diplomá
ciai 

kart és a kormány tagjait, majd m
eg- 

kezdődik félmillió katona felvonul
ásá- 

val az eddig feljegyzettek között 
a leg- 

nagyobb szabásu csapatszemle, amely
 

az Öst-West uton megy végbe. Az
 ut- 

vonalon már állának az oszlopok és 

megépitették a tribünöket, amelyek 

600.000 néző befogadására alkalm
asak. 

Az oszlopokra a birodalom zászlói és 

eimerei kerülnek és gazdagon fe
ldiszi- 

ük a tribünöket is, ahol a külföldi kül- 
döttségek számára külön helyeket tar- 

tanak fenn. 

OOSEVELT ÜZENETÉNEK 

HATÁSA 

(PÁRIS.) (Rador.) Az egész frencia 

sajtó és közvélemény Roosevelt rádió 

üzenetének hatása alatt áll, amelyet 

rendkivül kedvezően fogad. A Le Jour. 

a Petit Parisien, a LÖrdre hasábjain 

tartózkodással ir és kijelenti, hogy 

elsősorban is olyan nemzetkozl érte- 

kezlet összehivására volna szükség, 

Egyesült Államok nem csatlakoztak a 
nemzetek ugynevezett béke-ligájához, 
bár kétségtelen, hogy az Egyesült Álla 
mok az ütóbbi időben a béke iztosi- 
tása érdekében sok hasznos lépést tet- 
tek. Leon Eluni a Populaire hasáb- 
jain hangsulyozza, hogy az ugyneve- 
zett békeerőknek kell ömörülülök a 
világbéke biztositására. 

(RÓMA) (Rador-Havas.) A hivatalos 
álláspont Röosevelt távirati üzenetével 
szemben a leghatározottabban elzár- 
kozó. Roosevelt üzenetét a totális álla- 
mok elleni manőverek egyik ujabb 
fejezetének tekintik. 
(MOSZKVA.) (Rador-Havas) Hiva- 

talosan még nem foglaltak álláspontot 
Roosevelt üzenetével kapcsolatosan, de 
valószinüleg azt kedvezően fogják fo- 

JÓESIET! 
gadni. 

(BERLIN.) (Rador-Havas.) A Deut- 
scher Dienst cimü lap közli a hivata- 
los álláspontot a Roosevelt-üzenet 
ügyében és kijelenti, hogy az illetékes 
német politikai körök a teljes elutasi- 
tás álláspontjára helyezkednek. Az 
üzenetről Párisból és Londonból érke- 
ző táviratok utján értesült a közvéle- 
mény. Róma és Beriin a további lépé- 
sek tekintetében állandó érintkezésben 
vannak és valószinü, hogy közös nyi- 
latkozatban felelnek Roosevelt üzene- 
tére. Másrészről hangsulyozzák, hogy 
miután Mussolini és Hitler már több 
izben leszögezték a maguk álláspont- 
ját, szükségtelennek látszik, hogy sür- 
gős választ adjanak erre az üzenetre, 
amely egyébként csak nagy általános- 
ságokat tartalmaz 

Csáky sróf nyilatkozatának vissz- 
hangja 

, (BUCURESTI) A Timpl cimű lap 
szombati száma a magyar külügymi- 
nisztérium félhi ttalasának, a Bester 
Lloydnak cikkét közli gróf Csáky ma- 
gyar külügyminiszter nyilatkozatával 
kapcsolatban. A Pester Lloyd szerint 
- amint a Timpul irja - tévedés 
volna azt hinni, hogy a Romániának 
nyujtott angol biztositék a magyarok- 
kal szemben tétetett meg. Magyar 
országnak Romániával szembeni állás- 
pontja az, amelyet Csáky külügymi- 
niszter legutóbbi beszédében kifejtett. 
Ezt a kijelentést ismerik Bukarestben 
is. A két ország együttműködésének 
elengedhetetlen feltétele a kisebbségi 
jogok tiszteletben tartása. 

A Seara cimü lap igy ir: Románia 
békét akar, de jogaiból nem enged. A 
kisebbségi kérdésben Románia nem 
adós, hanem hitelező. Sem adnivalója, 
sem követelnivalója nincs senkitől, de 
mindenkivel hajlandó együttmüködni, 
aki biztositja határait. Az angol bizto- 
siték nem irányul egyik állam ellen 
sem, csak az ellen, aki : 
lanul fenyegetni próbálja Románia 
területi épségét 

METAXAS KÖSZÖNETE 

(ATHÉN.) (Rador-Havas.) Metaxas 
miniszterelnök tegnap az angol és 
francia meghatalmazott miniszterek 
előtt Görögország köszönetét tolmá- 
csolta a két állam által bejelentett 
szavatosságért. A miniszterelnök kije- 
lentette, hogy Görögország nem lát 
ugyan veszélyt fennforogni, de a fel- 
ajánlott segitséget minden esetre szi 
vesen veszi. 

(WASHINGTON) (Rador-Havas.) 
Roocsevelt üzenete itt kedvező fogad 
tatásra talált és azt hiszik, hogy az 
tulajdonképpen megelőzője akart lenni 
Amerika semlegességi politikája meg- 
változtatásának. A kisebb államok 
sajtói ugyancsak kedvezően fogadják 
Roosevelt üzenetét, bár nem tartják 
valószinünek, hogy annak gyakorlati 
eredményei is lennének. 

ANGLIA FEGYVERKEZIK 
(LONDON.) (Rador-Havas.) A brit 

territoriális hadsereg létszámának 
emelése tekintetében a következő intéz 
kedések történtek: A gyalogsági ezre- 
dek felerészben elérték a háborus lét 
számot és megkezdődött a második 
vonalbeli ujoncok toborzása is, hogy 
a hadsereg létszáma megkettőződjék, A 
londoni gyalogsági egységek elérték a 
hadilétszámot. A London Skottish 
zászlóalj is a hadilétszámra emelke- 

meggondolat 

dett és megkezdődött az ujabb hadi 
egységek ujoncozásaa 

EESZTORSZÁG I8 ERŐSIT 
(TALLIN) (Rador) Eszfországban a 

katonaij szolgálati időt egy 
fél évre emelték fel. 

A GÖRÖG SAJTÓ ALLÁS- 

(ATHÉN) A görög sajtó élénken 
kommentálja Angha és Franciaország 
kezdeményezéseit a védelmi politika 

tőséget tulajdonitanak a szavjettel le- 
folytatott tárgyalásoknak. 

BERLINBE UTAZOTT A ROMÁN 
KÜLDÖTTSÉG 

ügyminiszter tegnap 13 óra 20 perckor 
elutazott Berlinbe. Kiséretében voltak 

megszervezésére. Különösen nagyjelen 

(SUCURESTI.) (Rador.) Gafencu kül 

Fabricius bucuresti német meghatal- 
mazott miniszter Crutescu meghatal- 
mazot miniszter, protokol-főnök, to- 
vábbá Pusca és Líviu Pop, a minisz- 
térium kabinetirodájának ffőtisztvise- 
lői. Az állomáson Gafencu minisztert 
Calinescu miniszterelnök, Mitita Con- 
stantinesca pénzügyminiszter és Sla- 
vescu beruházási miniszter bucsuztat- 
ták számos ökelőség kiséretében. 
Tegnap este 8 óra 45 perckor az 

északi pályaudvarról egy nagyobb 

csoport román ujságiró is elutfazott 

Berlinbe, hogy Gafencu külügyminisz- 
ter kiséreteképpen részt vegyenek a 

Hitler kancellár 50-ik születésnapja 
alkalmából rendezendő nagy ünnep- 
ségeken. 

HITLER ÉS RIBBENTROP MEG- 
BESZÉLÉSE 
(MÜNCHEN.) (Rador.) Hitler kancel- 

lár vasárnap hosszabb megbeszélést 
folytatott Ribentrop külügyminiszter- 
rel, Azt hiszik, hogy a Roosevelt üze- 
netével kapcsolatos kérdéleket tárgyal 
ták meg. Lehetséges, hogy Hitler 
kancellár maga válaszol az üzenetre, 
bár ez nem egészen valószinü. A vá- 
laszadás azonban semmiesetre Sem 

történik meg a kancellár 50. születél- 
napja alkalmából rendezendő ünnep- 
ségek befejezése előtt. Ugyanakkor 

Münchenből jelentik, hogy Hitler 

kancellár tegnap este Dietrich sajtó- 
főnök kiséretében különvonaton Ber- 
linbe utazott. 2 
este repülőgépen Berlinbe utazott 

Ribbentrop külügyminiszter is. 

TÁRGYALÁSOK A NÉMET- 
OLASZ IDÖSZERÜ KÉRDÉSEK 
RŐL 

(ROMA.) Tegnap délután a Venezia 

za 
Csari samsun 

sBrussa e 

amely az utóbbi idők mozgósitási és 
fegyverkezési intézkedéseit venné fe- 

hogy az 

Az alexandrettei szandzsák bir- 

tokáért isemét igen nagy politi- 

kai vetélkedés indult meg. Hirek 

szerint Törökország magához 

akarja csatolni az egész területet 

yelország, 
régi és őszinte barátja, 

Ugyancsak vasárnap L 

nek. 

A szandzsák 
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palotában Mussolini ujabb megbeszé- 
lést folytatott Göring vezértábornagy- 
gyal a két országot érintő időszerü 
kérdésekről. Beavatottak szerint meg- 
viitatták Rocevelt üzenetét is:s. 

MAGYARORSZÁG SZEREPE 

(BUCURESTI) Az Universul lon- 
doni levelezője Augur aláirással érde- 
dekes cikkben vázolja az angol-lengyel 
egyezmény következtében előálloti uj 
politikai helyzetet és ebben többek kö 
zött a következőket mondja: „Közép. 
európának legérzékenyebb pontja nem 
Albánia, hanem Magyarország. Ez az 
állam, amely sok éve az olasz politi: 
kához füzte magát, a német törekve- 
seknek is hasznos támaszpontja volt 
Mégis a kárpátaljai kérdésben a ma 
gyarokkal szemben tanusitott német 
ellenállás Budapesten rendkivül mély 
benyomásit tett és komoly arcvonalat 
alakitott ki a nemzeti szocializmus 
ellen. Azóta ez a magyar ellenérzés 
még csak növekedett és ugy hisszük, 
hogy a budapesti lengyel meghatalma 
zott miniszter élt az alkalommal, merá 
az angol szerződés által kiterjesztett 
lengyel érdek most már az, hogy Ma- 
gyarország minden körülmények kö- 
zött megőrizze függetlenségét. Len- 

mint a magyar államnak 
mialatt egy 

részről arra törekszik, hogy Budapes- 
tet pacifikálja, a másik oldalon köze- 
lebb akarja hozni Romániát Magyar- 
országhoz. Ha ez a vállalkozás sikerül, 
a hatalmas eredmény mellett az egész. 
albán kérdés árnyékba kerül. Ma- 
gyarország a „Drang nagy Osten" el- 
vével szemben annyira főntos pontja a 
dunavölgyi védelemnek, hogy logiku- 
san nem gondolunk mást, mint azt, 
hogy a Lengyelországnak nyujtott an- 
gol biztositék a magyar függetlenség 
érintése esetén is szintén müűködésbe 
jön. Lehet, hogy ezen megállapitással 
elébe végunk az eseményeknek, de az 
a meggyőződésünk, hogy a Magyaror- 
szág részére feltételezett angol bizto- 
iték törvényes záradéka az angol- 
lengyel szerződséneke 

BONNET És A TÖRÖK NAGY- 
KÖVET TÁRGYALÁSA! 

(PÁRIS.) (Rador-Havas.) Bonnet kül 
ügyminiszter tegnap egyetlen külföldi 
diplomatával tárgyalt: Suad Davaz 
török nagykövettel 

A BÉKE BIZTOSITÁSA 

((LONDON.) (Rador.) De Valera va- 
sárnap Ellisben beszédet tartott és ki- 
jelentette, hogy hite szerint csakis 
megfelelő előrelátással lehet biztositani 
a békét. Reméli, hogy Roosevelt java- 
lata nem talál visszautasitásra. Majd 
kijelentette, hogy Irország védelmi in- 
tézkedéseket tesz, mert Eire kormánya 
megértette, hogy viszály esetén bizto- 
sitania kell az állam semlegességét. 
Éppen ezért rövidesen néhány ezer 
önkéntest fognak toborozni. Máskülön: 
ben a kormány szakadatlanul azon 
dolgozik, hogy a két ir területet egye- 
sitse. 

LENGYEL-SZOVJET KAP- 
CSOLATOK 

(LONDON.) Varsói hirek szerin! 
engyelországnak a szovjettel szem- 

beni magatartása megváltozott. Allitó- 
lag szó lehet egy orosz-lengyel légi 
egyezmény megkötéséről, sőt er 
lengyel politikai tényezők ugy vélik, 
hogy Lengyelország engedévt adhat 
bizonyo. számu szovjet-katonaság ál 

tonulására is lengyel területen. 
rek azonban még megerősitést igényel- 

UDVÖZLŐ TÁVIRATOK 
ROOSEVELTNEKK 

GVASHINGTON,) (Rador.) Roosevelt 
elnök üzenete alkalmából üdvözlő táv 
iratokat kapott Brazilia és Kolumbia 
elnökeitől továbbá, továbbá a szovjet- 
uniótól. Az amerikai lapok közlik a 
Le Temps cikkét, amely szerint nem 
valószinü, hogy Hiter és Mus8olini 
teljesen tagadó választ adnának 
Roosevelt üzenetére, bár tulsok ered- 
ményt ettől az akciótól nem lehet 
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geuter jelenti: 
(LONDON.) A brit közvéleményt 

egyre jobban nyugtalanitják a meg- ismétlődő és szaporodó bombamerény- letek. A lapok energikusan követelik a Scotland Yard vezetőségének átszer- 
vezését és a személyzet szaporitását. Az Observer nyilt levélben fordul a 
belügyminisztériumhoz, kérve az 
azonnali intézkedést. ! 
(LONDON.) VI. György uralkodó 

magánkihallgatáson fogadta Kanada 
londoni megbizottját a windsori kas 
télyban. A dominium képviselője rész- 
letesen beszámolt a királylátogatás 
alkalmából tervezett programról. 
(BELFAST.) A hatóságoknak sike- 

rült a legutóbbi bombamerényletek 4 
tettesét sinnfeinista fiatalemberek sze- 
mélyében elfogni. 
(ALICANTE.) Egy gyermekcsoport 

a város közelébeni réten repülőbom- 
bára bukkant. A bomba, amelyet a 
gyermekek továob akartak görditeni, 
felrobbant és négy gyermeket dara- 
bokra tépett, nyolcat pedig többé- 
kevésbé sulyosan megsebesitett. 
(VARSÓ.) Jesov, volt GPU főnök és 

későbbi közlekedési népbiztos helyet- 
tes ellen elkészült a vádirat, amely a 
legutóbbi müködésében tanusitott sza- 
botázs miatt kéri sulyos megbünte- 
tését. ; 
(VARSÓ.) A lengyel hatóságok 

ujabb komminsta propagandáról rán- 
tották le a leplet. Tizennégy személyt 
letartóztattak. A vádlottak ez év 
augusztus 1-re terveztek nagyobb sza- 
básu megmozdulást. 

(PÁRIS.) A belügyminisztérium a 
feszült politikai helyzetre való tekin- 
tettel betiltotta a Doriot-párt vasár- 
napra tervezett gyülését. Doriot volt 
az, aki legutóbb lapjában élesen kikelt 
a brit politika ellen és veszélyesnek 
minősitette Franciaországra nézve azt. 

(PÁRIS.) Az egyik külvárosi bank- 
fiókot falbontással akarták kirabolni. 
A tervet az épület házmesterének kis 
négyéves leánykája hiusitotta meg, 
aki meghallotta a pincéből jövő kopá- 
csolást és szüleit figyelmeztette a 
zajra. A tetteseket két rovottmultu 
betörő személyében elfogták. 
(MÜNCHEN.) A bajor fővárosban 

tegnap rendezték meg a német „Hitler 
ifjak napját", amelyen Baldur von 
Schirach ifjusági vezér tartott na- 
robb beszédet. 

IRMINGHAM) A főposta épülete 
ellen bombamerényletet kiséreltek 
meg, amely szerencsére nem sikerült, 
mert a pokolgépet felfedezték és ideje 
korán ártalmatlanná tették. 

JERUZSÁLEM.) A Jeruzsálemben 
tartozkodó kairói arab áküldőttek 
tegna kihallgatáson jelentek m 
Mác Michael kenanyzó előtt és kér- 
ték, hogy függessze fel a Lydda város- 
ra kirótt szigoru rendszabályokat. A 
kormányzó a kérést elutasitotta. 
(JERUZSÁLEM,) A tulkaremi kerü- 

let brit biztosa ellen merényletet akar- 
tak elkövetni, de a hatóságok ébersége 
meghiusitotta a tervet. Két arabot le 
tartóztattak és átadták őket a hadbi- 

rónaN) A svájci sajtó hosszu cik 

kekben foglalkozik a szövetségi elnök 

lausannei beszédével é azt igen nagy 

á k minősiti. 
ieneságüneb Osvald Mosley, a brit 

fasisztapárt vezére Roosevelt megneté 

vel kapcsolatban felkünő lasz és n 

a ilatkozató . 

mefbelék nyilat gróf Göring marsall 

és felesége tiszteletére villásreggelit 

adoRUZSÁLEM) A lyddai arab pol- 
gármestert és fiát a legutóbbi egem 
nyek folyamán tanusitott magatar 

sükért 3 havi gyüjtőtáborba való szó 

ltásra itélték. Ghezában lelőttek el 

arab tanácsost. Haifában nagy zsi 
ellenes arab tüntetés volt, amelyne 
során 3 zsidót lelőttek. 
. 

tünt fel. Mint Seiii , ehoz ha- 
elentik. genfi halászok kigyóho ; 

e löztást szörnyeteget látta
k a 

ne folyóban. Hosszusága le
galább hét 

méter, A halászok lélekszakadva m
ene- 

kültek előle. 

- Uj szörny 

.............. ; 

Horonatanács volt I, Hároly Királu 
őiciségc cinökiciével 

és a községi javak kárára eső vissza- 

fémipari munkásságának bukaresti ta- 

(BUCURESTI.) A miniszterelnőkségi 
közléssel kapcsolatosan kijelentik, 
hogy egyelőre a behivott idősebb 
korosztályok hazabocsátásáról Jan szó, 
de ezt további intézkedések fogják kö- 
vetni. 

A NEMZETI LELTÁR- 
MINISZTER UTJA 

(BUCURESTI.) Traian Pop, a nem- 
zeti leltárminiszter visszatért a fővá- 
rosba. A miniszter vizsgálatot folyta- 
tott bizonyos Biharmegyében történt 

sel- ügyében. továbbá meglátogatta 
kolozsvári egyetemi könyvtárt, ahol 

intézkedéseket tett a leltározás ren- 
delkezései ügyében. 

A FÉMIPARI MUNKAÁSSAÁG 
ELHATÁROZÁSA 

(BUCURESTI.) Bucegi tartomány 

gozata tegnapi ülésén foglalkozott Ca- 
linescu miniszterelmöknek a NUF 
vezetőségi ülésén tartott nyilatkozatá- 
val és leszögezte, hogy az országot érő 
támadás esetén teljes erővel védekezni 
fog. A fémipari munkásság felhivja az 
ország egész munkásságát, hogu ébe- 
ren őrködjék az ország sorsa felett és 

o 

BELGA FRONTHARCOSOK 
ÁJÁNDEKA 

(BUCURESTI.) Tegnap a fővárosi 
katonai körben a román frontharcos 
szövetség ünnepélyes keretek között 
vette át a belga frontharcos szövetség- 
től számára hozott diszzászlót. 

KORONATANACS 
(BUCURESTI.) A királyi udvarnagy. 

hivatal április 15-én a következő hiva- 
talos jelentést adta ki: 
A királyi palotában április 15-én 

délután 5 órakor II, Károly király 
Őfelsége elnökletével tanácskozást tar 
tottak, amelyen Armand Calinescu 
miniszterelnök, Arthur Vaitoianu tá- 
bornok, dr. Alex. Vaida Voevod, G. G. 
Mironescu, lorga Nicolae professzor, 
dr. Constantin Anghelescu, Gh. Tata- 
rescu királyi tanácsosok, Ernest Baliff 
szárnysegéd-tábornok és Grigore Ga- 
fencu külügyminiszter vettek részt. 
A külügyminiszter részletes beszá- 

molót tartott a legutóbbi diplomáciai 
ténykedésekről és azokról az eredmé- 
nyekről, amelyeket a diplomáciai ta- 
nácskozások során elért. A külügymi- 
niszter beszámolóját egyhangu meg- 
nyugvással vették tudomásul, mint hivó szó esetén tegye meg a köteles- 

ségét. : 

(BUCURESTI.) Fabritius bukaresti 
német követ mielőtt hazautazott Ber- 
linbe, a Hitler kancellár 50, születés 
napjával kapcsolatos ünnepségekre, 
felkereste Bujoiu nemzetgazdaságügyi 
minisztert és vele a román-német gaz- 
dasági egyezményről folytatott tár- 
gyalást. Az egyezmény egyik pontja 
előirja, hogy a gyakorlati alkalmazást 
közös német-román bizottság állapitja 
meg. Ennek az intézkedésnek megfe- 
lelően közelebbről román küldöttség 

amely teljes mértékben kielégitő ered- 
ményeket hozott. 

Román sazdasángi bizottság 
ulazik Berlinbe 

ságügyi miniszter egyébként a francia 
követség kereskedelmi tanácsosával is 
tanácskozott, majd utána a nemzet- 
gazdasági minisztériumban értekezlet 
volt, amelyen megvizsgálták a német: 
román és francia-román kereskedelmi 
szerződések által előállott uj gazda- 
sági helyzetet és a szerződések alkal- 
mazásának módozatait. A szerződések 
gyakorlati alkalmazására igazgatósá- 
got szerveznek és szakelőadói álláso- 
kat létesitenek. 

utazik Berlinbe. Bujoiu nemzetgazda- 

SELECT MOZGÓ 
ATTALÁNOS K 

A Harzáért 
elsőtől uvo10 Jezeneüg izgalmas dráma, 
mely a jövő háboru borzalmait mutatja 
be. Főszerepekben: ERROL FLYNN, 
BASIL RATHBON 

(LONDON.) Az angol sajtó megdöb- 
bentő kettős öngyilkossági tragédiázól 
közöl beszámolókat. Az öngyilkossági 
tragédiának két halálos áldozata van. 
Arthur Richardson és felesége. Mrs. 
Rita Richardson. Arthur Richardson 
nevét jól ismeri a közvélemény. Az 
idős ur egy időben gyakran szerepelt a 
nyilvánostság előtt mint hires oroszlán- 
vadász. Arthur Richardson vakmerő 
vadászkalandjairól sokat beszéltek 
sportkörökben, 

Menekülés a földi paradicsomból 
Richardson, a hires oroszlánvadász 

öt évvel ezelőtt megnősült. Az akkor 
hatvanéves, fiatalos megjelenésü, ki- 
sportolt ur egy nála tizenöt évvel fia- 
talabb nőt vett feleségül. Esküvője 
után Richardson azzal lepte meg ba- 
ráti körét, hogy teljesen visszavonult 
a nyilvánosságtól. Mint barátaival kö- 
zölte, Scarborougn mellett birtokot 
vásárolt és ezen keleti kényelemmel 
berendezett házat épittetett. 
A hatszázholdas birtokon akarta meg 

valósitani álmát, „a földi paradicso- 
mot". Mint barátainak mondotta, kel- 
lemes és izgalmas kalandokkal teli if- 
jusága és férfikora után teljes nyuga- 
lomra vágyik és ezért nevezi el bir- 
tokát földi paradicsomnak, mert ott a 
társadalmi élettől visszavonulva, nyu- 
godt boldogságban akar élni feleségé- 
vel. 

Sitokzatos tragédia áld 
a hires oroszlánvadász 

URANIA MOZGÓ 
EreA TRA i 

S. O. S. Tanger 
Szenzációs tengereszfilm, érdekes felvé- 
telekkel Főszerepekben: PIERRE 
FRESNAY, RALF WANKA. Helyárak: 
földszi i lej 26, páholy lej 29. 

ozata lett 

gált arra, hogy élete alkonyát „a földi 
paradicsomban" töltse el. Fiatal korá- 
ban résztvett a bur háboruban is és 
harctéri szolgálatot teljesitett a világ- 
háboru folyamán is. Afrika őserdeiben 
izgalmais vadászkalandok Során gyak- 
ran forgott életveszedelemben. Több 
izben sulyosan meg is sebesült, de 
erős szervezete mindannyiszor diadal- 
maskodott a megpróbáltatásokon. 
Regénybe illő kalandos élet után vo- 

nult vissza a daliás termetü öreg úr 
feleségével birtokára. 
Néhány hónappal ezelőtt ismét meg- 

jelent Londonban régi barátai társa- 
ságában és célzásokat tett arra, hogy 
tervét. a földi paradicsomot nem sike- 
rült megvalósitania. A volt oroszlán- 
vadásznak nézeteltérései támadtak nála 
tizenöt évvel fiatalabb feleségével, 
akit „a földi paradicsom" egyhangu, 
nyugodt élete valószinüleg untatott. A 
házastársak között a viszony egyre 
rosszabbodott és az alsszony el akarta 
hagyni a birtokot. 

A tragédia 
Arthur Richardsont felesége elhide- 

gülése és álmainak összeomlása rend- 
kivül elkeseritette. Szerette feleségét, 
aki nélkül nem tudta elképzelni az 
életet „a földi paradicsomban". Fárad 
volt már ahhoz is, hogy visszatérjen 
az emberi társadalomba és ezért veg- 
zetes elhatározásra jutott. Miután lát 

Arthur Bicharason valóban nászal- ta. hagy feleségével nem bhákülhat naár 

........ A aa 

ki, elhatározta, hogy végez az asszony- 
nyal és megöli önmagát is. 
A gyilkosságot és az öngyilkosságot 

régi, féltve őrzött vadásziegyverével 
követte el. Ezzel a vadászfegyverével 
járta hosszu időn át Afrika őserdeit és 
a fegyverhez babonásan ragaszkodott. 
Az öngyilkosságot az oroszlánva- 

dász egyik szolgája fedezte fel Az al- 
kalmazott először az asszony holttes- 
tét találta meg. A szerencsétlen asz- 
szony átlőtt fejjel feküdt a szalon par- 
kettjén egy karosszék előtt. Mint a 
vizsgálat megállapitotta, Mrs Richard 
son a karosszékben ült és könyvet ol- 
vasott, amikor férje agyonlőtte. Az 
oroszlánvadász most is jól célzott, a 
lövés halántékán találta el az asz- 
szonyt, aki azonnal meghalt. Ugyan- 
ebben a szobában feküdt Richardson 
holttesta is. Felesége meggyilkolása 
után a volt oroszlánvadász vadászfegy- 
verével főbelőtte magát, 
Arthur Richardson bucsulevelet ha- 

gyott hátra, amelyet a vizsgálóbiztos 
nak cimezett. Ebben a bucsulevélben 
katonás rövidséggel ismertette öngyil- 
kossága okát, amelyet a házasságában 
való csalódás miatt követett el. 
A hires oroszlánvadász tragédiája 

általános részvétet keltett. 

Amikor a dláklámyok 
szírájkba lépneli... 

(PÁRIS.) Érdekes eset játszódott le 
nemrégiben Saint-Polban, Franciaor- 
szág e csöndes városában. A saintpoli 
fiugimnázium épülete váratlanul le- 
égett. Tekintettel arra, hogy a diáko- 
kat más iskolába nem lehetett helyez- 
ni, a tanfelügyelőség ugy határozott, 
hogy a több mint százhatvan „hajlék- 
talan" ifjut a helybeli leánygimnázium 
ban helyezi el Ez nem is lett volna baj 
mert hiszen az ifju lovagok szivesen 
vették a dolgok ilyen fejlődését és ti- 
tokban dicsérték az ismeretlen tettest, 
aki az iskola épületét felgyujtotta. Ka- 
land bőven akadt. A leányokat a tani- 
táts befejezése után megvárták és min- 
den tiltakozás ellenére hazakisérték. 
A gyöngyélet nem tartott sokáig. A 

szigoru leányok titokban a város egyik 
parkjában gyülekeztek, hogy megbe- 
széljék a haditervet. Tulerővel álltak 
szemben, igy cselhez kellett folyamod- 
ni. Mit tegyünk? - Tették fel a böl- 

csek a kérdést. Hadat nem üzenhetünk, 
A hosszas háboruis tanácsnak igen ér- 
dekes kimenetele volt. A diáklányok 
ugy döntöttek, hogy sztrájkba lépnek. 
A haditanács döntését a leányok kül 

döttsége a gimnázium igazgatónőjével 
is közölték. A fenyegetés, hogy kizár- 
ják őket az intézetből, nem használt. 
A lányok arra az álláspontra helyez- 
kedtek, hogy az ő imtézetükben a Huk- 
nak nincs keresnivalójuk. 
A leánygimnázium igazgatónője a szü 

lőkhöz fordult segitségért. Ez sem hasz 
nált 

Nagy feltünést keltett tehát, amikor 
egy napon a gimnázium összes leányai 
a nap legforgalmasabb szakában meg- 
jelentek Saint Pol főterén és mind- 
egyikük hátán egy tábla függött, rajta 
a következő felirattal: 

- A diákok táborozását intézetünk- 
ben nem türjük tovább. Vigyék őket 
máshová. Éljen a sztrájk. 
A nem mindennapos tüntetésbe a vá- 

rosi tanács is beleavatkozott. 
................... 

- Negyven tojás együlőhelyben. Con 
ley Ernő atlantai (Georgia állam) lakos 
uj tajásevési világrekordot állitott fel. 
Együlőhelyében negyven nyerstojást 
fogyasztott el. 

- Sörrel szeliditik a temperamen- 
tumos délafírikai kaffereket. Fokvá- 
rosból jelentik: Johanensburg tanácsa 
nagy sörfőzdét épittet a benszülöttek 
számára napi 112.500 liter termelési ké 
pességgel. Ez az első eset, hogy egy dél 
afrikai város sörfőző lett. A határoza- 
tot a tanács azzal indokolta, hogy a 
sörivás kedélyesekké, barátságosakká 
teszi a benszülötteket és csillapitó, bé- 
kitő hatást gyakorol a kaffer törzsek- 
re, amelyek nemzedékek óta ellenséges 
kadnak amumással, í 



IEsSsrEDpzÉs 
Megcrősliette vezetőhelyét a Venus 

a Nemzeti Bajnoksádban 
A Victorla tartalékosan nem tudott ellentalini a nipensla osíromának - Nehezen 
adia meg magai a corpaii a Venusnak - anemen 
A"I a 

cs 

a minizsi Bukarcsiben 
az átödik bajnoki forduló egész sereg meglepetést hozott. A Carpati nem 

tudott pontot rabolni a bajnokságra törő Venustól, nóha remekül küzeött. A 
Wictoria a Gociuban-testvérek nélkül nem tudott etedménnyel harcolni a Hipen 
mia tankjaivál Aradon a munkáscsap at ürijátékkal lepte meg a Rapid-verő 
UDR-t. Meglepő az utóbbi időben feljavult Gloria veresége az utolsó 
Tricolertól. A Kinizsi nehéz küzdelmet 
radt 

(NAGYBANYA) Venus-Carpatl 20 
(10). s000 méző, biró: Busa. Mindvégig iz- 
galhnas, kemény mérkőzést vivott a két csa 
pat s a küzdelemből a nagyobb szerencsé- 
vel játszó bukarestiek kerültek ki győz- 
tesként A mérkőmés sorsát tulajdonképpen 
Bodola nagy formája döntötte el, aki mind 
két gőlt rugta. A Venus már a 2. percben 
megszerezte az első gólt, de csak a máso- 
dik félidő 19 percében sikerült bebiztosi- 
tania győzelmét. 

(TEMESVÁR) Ripensia-Victorla a:1 
(1:1). 2500 néző, biró: Gostel Radulescu. A 
Victoria a Cociuban-testvérek nelkül nem 
tudott egységes lenni s ez volt közvetlen 
oka vereségének A kolozsváriak még az 
első félidőben jól tartották magukat, szü- 
net után azonban a csapat visszaesett és 
megadta magát a sorsának A gólok igy 
estek: I. f. 14 p Marcu (11-es), 25 p Fele- 
camn (11-es), IL f. a. p Dobay, 20 p Dobay, 
28 pMarcu (11-es.). 
(ARAD.) AMTE-UDR 40 (0:0). 2500 né 

ző, biró: Tica Iliescu. A Rapid-verő resi- 
csiak csalk egy félidőn át tudtak ellemtáll- 
ni az aradi munkások szemkápráztató tüzi 
játékának, szünet után behódoltak. A gó- 
lok sorrendje: II. f. 2 p Reinhardt 1:0, 3 p 
Reinhardt 2:0, 18 p Léb 30, 99 p Berneki 
40. 

helyezett 
vivott a juventusszal, de végül alulma- 

(BUKAREST) Juventüs-Kinizsi S:8 (4:0). 
3000 néző, biró: dr. Russu. Hatalmas küz- 
delem folyt a bajnoki pontokért Kis sze- 
rencsével a Kinizsi kiegyenlthette volna 
a Juventus gólelőnyét. A gólok Igy estek: 
L t. 9 p Praszler (li-es) 1.0, 1I3 6 Oana 
20, 20 p Praszler 8:0, 27 p Dunáreanu 4:0. 
IL 1. 2 p Thierjung á:1, 10 p Praszler 5:1, 
22 p Klimek 8:2, 30 p Szilára 8.3. 
(PLOESTI) Tricolor-Gloria 3:1 (10). 

4000 néző, biró: Petrescu. A Gloria csak 
az első féldőben mutatot valamit. Szünet 
után passziv szemlélője volt a mérközés- 
nek. Gólok: I f. 30 p Kovács I, I 30 
p Kovács II, 37 p Fritz, él p Bartunek 

rGY AzL A BAJNOKSAÁG 

Ffeltucai e0nal enőzött 
a NAC a Háabajnokságban 
(NAGYVÁRAD) NAC-Craiovan 60 

(10. A NAC ismét nagy formában van. 
Crisana-SGS 4:0 (0:0). 

MAROSVÁSÁRHELY) Monopol--Tri- 
color 8:1 (1:0) A vásárhelyiek küzdelem 
után győztek a jóképességü nagybányaiak 
ellen. 
(BUKAREST) Unirea Tricolor-Franco 

Romaána 80 (1:0) 

(NAGYSZEBEN) 
l:0 (1:0). 

(TEMESVÁR) TMAC-Unirea MV 6:1 
(2:0. 

(CRAJOVvA) vulturii-Rovine Grivita 
s1 (10) 
(PLOESTI) Prahova-Mociornita 51 

2:0). 
(SZATMÁR) Olimpla-Törekvés 3.1 

1:0). 
(PETROZSENY) Jiul-OFR 22 a). 
(BRAILA) Dacia Unirea-Turda 1:0 

A:0). 
(NAGYKÁROLY) Victoria-Muresul 

2:0 (0:0). 

Elmaradi a Sodronuinar- 
Universitatea isabajnoki 

mérközés 
(KOLOZSVAÁR) A vasárnapra kitüzött 

Sodronyipar-Universitatea mérkőzést a 

Soimii-Minerul 20 

1. Venus 16 11 5 0 8S6:12 27 
2. Ripensia 18 8 3 sSs8:26 19 
3. Carpati 138 ó6 5 4a 20:19 17 
4. Victoria 16 7 2 7 30:23 16 
5. Juventus 16 7 2 ? 33:28 16 
6. AMTE 16 6 4 380:30 16 
7. Rapid l6 8 5 6 2a4:21 1 
8. Sportul Stud 16 5 4 7 223:27 14 
9. UDR 16 4 5 7? 18:27 18 

10. Tricolor l6 6 9 18:30 13 
11. Kinizst 16 4 5 835:40 12 
12. Gloria 16 2 5 8 17:.34 11 

labdarugószövetség az egyetemilek kérésé- 
re későbbi időpontra halasztotta,. A baj- 
noki mérkőzés helyett az Universitatea a 
kolozsvári vegyes csapattal játszott edző- 
meccset, amelyet az egyetemiek 10:1 (4:0) 
arányban fölényesen nyertek meg. Góllö- 
vők: Mihalca (5, Táranu (4) és Jancovici 
(2), illetve: Bokor, Az Universitatea tartalé 
kos összeállitása is szép játékot nyujtott. 

Bofrányba ulladt a CFR- 
Echo kerüleii balneki 

mérköőzés 
CFR-Eeho 1:1 (1:0). I. osztályu bajnoki 

mérközés, amely a második félidő 20. per 
cében a CFR vitás gólja miatt botrányba 
fulladt, Góllövök: Muresan, illetve: Vasi- 
lescu (11-es.) 
Napoca-Haggibbor ő:2 (3:2) A kijelölt 

biró nem jelent meg s ezért bárátságos ala 
pon játszották le a mérkőzést. Góllövők: 
dr. Boldur (4), Palocsay (2), illetve Gara és 
Liebermann (2). 

KAC-Echo 2:2 (1:1). Ifjusági bajnoki. 
UEC-Echo d:1 (2:0). Ifjusági bajnoki. 
victori-KMBC 7:0 (4:0). Ifjusági baj- 

noi 

Tiz nemzet nevezett a dublini őkölvivó 
Hurópa-bajnokságokna: Angha, Norvégia, 
Belgum, Németország, Lengyelország, 
Olaszország, Magyarország, Svédország, 

Simán győözött 
a Kispest ellen 

(BUDAPEST.) A magyar nemzeti bajnok 
ság vasárnapi fordulójában a favoritcsapa és 
tok minden vonalon győztek. A magy érdek 
lődéssel várt Ferencváros-Kispest talál- 
kozó a bajnokcsapat győzelmével végző- 
dött Simán győzött a Hungária is a Taxi- 
sok felett, annál nagyobb küzdelmet vi- 
vott az Ujpest a bajnoki pontokért az 
Elektromos csapatával és csak nagy szeren 
csével tudta biztosítani a győzelmet. 
Ferencváros-Kispest 3:2 (2:0). A baj- 

nokcsapat simán győzött a lendületesen 
játszó kispestiek felett. Góllövők Jakab, 
Eza és Kiszely, illetve: Olajkár II. és 
Déri. 

Ujpest-Elektromos 3:2 (2:0). Az ujpes- 
tek csak nagy harc árán tudták Diztosita- 
ni a maguk javára a pontokat. Góllövők: 

unnország és Irország, 

a Ferencváros 

Vincze, Zsengellér és Adám, ifletve: Sárdi 

Hungária -Taxisok 6:0 (4:0). A Hungá- 
ria igeni jól játszott s a csatárok gólözönét 
a taxisok nem tudták feltartóztatni, Gól- 
lövők: Szabó III. (2, Kisuczki (2), Nemes 
és Cseh 
Nemzeti-Phőbus 2:1 (1:0). A szerencsé- 

sebb csapat győzött. 

Szeged-Salgótarján 4:0 (1:0). Góllövők: 
Török (2), Lukács és Harangozó. 
Budafek-Bocskai 4:1 (3:0). 
sSzolnoki MAÁV-zZugló 4:1 (2:0). 
A vasárnapi forduló után a bajnokság 

ütettek ki az angolok. A g 

lország is résztvesz KK-ba, el - ! e a n 

reggeli hangyerseny, há 
csadók 

igy áll: 

1. Ujpest 17 14 1 2 6720 28 
2. Ferencváros 17 18 3 1 62:31 29 Hege 

17 30 4 : 43.4 24 lseny. L05: Hirek. 

jolékot vonuliatlott lel az 
Naplid-serő UDR cellen - Elvérzeii a öilorla lecsüben -Het poniot hagyott 

4. Kispest 18 10 s el29 a3 
5. Nemzeti 17 6 7 4 37:30 18 
é Sze, 1? 6 6 5 sSa4:24 18 
7. Phőbus 1* 6 8 8 835:30 18 
8. Budaftok 7 6 6 5 ás28 18 
9. Szolnoki MAV 7 ? a ! elss 16 

10. Taxisok 17 4 06 44748 14 
11. Elektrommos 17 é 4 225:35 12 
12. Bocskai 11118 8 312 228 
13 Zugló 17 2 213 23.58 6 
14. Salgótarján 17 2 114 b0.7s 

ö... 

Magyarország-Németország é:3. VWele- 
ben folyt lea két ország birkozóinak mér- 
kőzése, amely a magyarok győzelmével vég 
ződött. Az eredmény Eorékörökben nagy 

feltünést keltett, mivel a német birkozó- 
csapatot teljes klasszissal jobbnak tartob- 
ták a magyar válogatottnál 
ANGLIA-SKOCIA 2:1 (06:1) Glaszow. 

ban 150.000 néző előtt folyt le a nagy ér- 
deklődéssel várt futballmérkőzés, amely 
hatalmas küzdelem után dőlt el az ango- 
lok javára. Félidőben a skötok vezettek, 
amit csak a második félldő közenén 

az 
utolsó előtti percben esett. Az angolok 
győzelmükkel megnyerték a szigetország 

vi 1 jelentik: a lengyel sajtóban egy- 
re erősödik az a mozgalom, hogy Lengyel 
ország is helyet kapjon a Középeurópai 
Kupáért folyó küzdelmekben. Nincs kizár 
va, hogy a lengyeleket is bevonják a kupa 

2 mezőnyébe. Erre azonban esak a jövő évre 
Világrekordernők. Berlinből jelentik: 

Mest tettek közzé a jelenleg fenálló nől vi 
lágrekordokat. Kiderül, hogy a legtöbb 
számban a németek tartják a világcsucs- 
eredményt 100 m: Walasilewilcz lengyel 
11.8 mp, 200 m: Walasiewicz lengyel 23.8 
mp, 800 m: Hall angol 2 p 19.8 mp. 80 m 
gát: Testoni olasz és Gelius német 11.6 mp. 
távolugrás: Junghannse német 607 cm 
diszkoszvetés: Maue er német 48.17 m, 
sulydobás: Schröder mémet 14.09 m. gerely 
vetés: Matthes német 47.80 m, magas- 
ugrás: Csák magyar és Solms német 164 
em. 
Uj játék az olimpián Helsinkiből jelen- 

tik: A jövőévi olimpián a finnek uj játé- 
kot mutatnak be, amelynek meve: „Pesaá- 
pallo". Az uj játék hasonlit a magyar métá 
hoz: a labdát faütőkkel kergetiki. 
Maszlay a legjobb magyar kardvivó. Eu 

dapestről jelentik: Vasárnap bonyolították 
le a Gömbös Gyula kardvivó emlékver- 
senyt, amelyet ezuttal a HTVK vivói nyer 
tek meg 53 ponttal. Egyénileg Maszlay 
lett az első 7 győzelemmel, 1 vereséggel 
2 Kovács Pál 6 győzelemmel, 2 vereség, 3. 
Rajczy dr. 4 Berczelly. 

ran elentik: ho 
darugócsapata vasárnap a Sodronyipar 
vendége volt, amellyel barátságos mér- 
közést játszott, A szép és élvezetes spor- 
tot nyujtó mérkőzést az aranyosgyére- 
siek nyerték meg 3:0 (2:0) arányban 
Szaniszló I, Rotariu és Czibula góljaival 

Rádió 

KEDD, április 1s 
Buturesti. 7: Ritmikus torna, rádióhirek, 

: si és orvosi 
taná 7,45: A műsor befejezése. 12 
Déli hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás- 
jelentés, kulturális és sporthirek, vizállás- 
jelentés. 13,30: Lemezek. 14: Hirek. Időjá- 
rásjelentés, rádióhiradók. 1435: Lemezek. 
15,10: Időszerű anyag, 18: Mluszaki üzene- 
tek. Lernezek. 19: Időszerü anyag 19.15: 
Fuvós együttes. 19,50: Felolvasás 20.05: 
Füttyművész hangversenye. 21,10: Szin- 
fónikus zene. 22: Hirek. 22,45: rTáncleme- 
zek. 23: Hirek. 28,.15: Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hinek. 11,20 Felolvasások - 
138,10: Hanglemezek 13,30: Hirek. 14.20: 
Cigányzene, 15,30: Hirek. 17.10 Arányi Má 
ria előadása. 17,45: Hirek 18.10: Felolva- 
sások, 18,40: Szalonzene, 19,45: Cserkész 
előadás, 20: Cigányzene. 20,55: Előadás. - 
21,10: Hangképsorozat. 22.40: Hirek 23: 

dü zongora kisérettel 34: Hangver- 

vm. avtelyam, 1939. APRILIS 15. 

Menam 
küvétlermelése e 

(RIo DE JANEIRO,) A világ káveter 
melésének kilenctized része az ameri- 
kai kontinensre esik s bár az utóbbi 
években Afrika nagyon erőteljetsen fo- 
kozta kávéültetvényeinek kiterjedését, 
ez az amerikai hegemóniát még koránt 
sem fenyegeti. A kávétermelés igazi 

élamerika, amely a világ ter- hazája 
melésének 78.5 százalékát szolgáltatja, 
a középamerikai és északi államok 12.1 
százalékkal részesednek a termelés. 

Ázsia 6.2 Gzázalékkal, Afrika 30 ben. 
százalékkal, Őceániában pedig csak 
nyomal vannak meg a kávéültetvények 
ne 

A római nemzetközi mezőgazdasági 
intézet havi közleményeinek legujabb 
száma szerint az idén a kávétermés 
24.8 millió métermázsa lesz, ami az 
1937/28-32. évek 22.2 milliós átlagá- 
hoz képest sok, de némi esét jelent a 
tavalyi 25.7 millió métermázsányi ter- 
més után. Ez az esés majdnem tisztán 
az amerikai államokban következett be. 

A délamerikai államok termését általá 
ban a rossz idő apasztotta meg, csak 
Braziliában folyik tervözerü terület- 
csökkentés. 

Ismeretes, hogy a termelés és a fo- 
gyasztás összhangját nem sikerült 
fenntartani az elmult években. Az ér- 
dekelt brazil államok tanácsa a Depar- 
temente Nacional do Café (röviden: 
DNC) a helyzet további romlását meg- 
gátlandó a következő évéintézkedétek- 
ről gondoskodott a mostani évadra: a 
termés 30 százalékát megveszi a DNC 
zsákonként 50 milreisért; további 40 
százalékot megvesz (a jobb minőséget) 
zsákonként 65 milreisért és a megma- 
radó mennyiség kerül csak a kereske- 
delembe, aminek az árát ilyen körül- 
mények között könnyebebn lehet biz- 
tositani. Ezenkivül a már régebben ér- 
vényben levő tilalmat, amely szerint uj 
ültetvények létesítése tilos, a jövő év 
végéig meghosszabbitották. A DNC ál- 
tal megvásárolt kávét tilos forgalomba 
hozni, legfeljebb ipari célra, de ezt 
löbb élvezetre alkalmatlanná kell 
tenni. 
A világsajtó sokszor adta hirét a 

„tengerbe dobott kávának" Valóban, 
a brazil válság Gorán sokszor kellett 
ehez a brutális, de gyökeres megoldási 
formához folyamodni, ami valószinü- 
leg időtlen időkte jelképévé lesz az 
emberi tehetetlenségnek és a mostani 
gazdasági rendszer tökéletlen voltá- 
nak. Gondoljuk meg, hogy csaknem egy 
éyüzede az egész termésnek átlagban 

ve 
hat millió mázsát tesz ki. Tehát ugyan 
annyit, amennyit Európa elfogyaszt 
egy esztendőben. Az idén még ennél is 
magasabb számot fogunk kapni, mert 
a március végéig szóló adatok szerint 
máris 7.2 millió mázisa kává sülyedt 
el az Atlanti óceánban. Az évad végéig 
ez okvetlenül 10 millióra fog emel- 
kedni. 

Ez a tengerbe dobott kávémennyiség 
átlagos napi 30 deka, tehát kevesebb, 
mint egyharmadkiló fejenkénti kávé- 
adagot számitya, két milliárd ember- 
nek, tehát körülbelül az egész föld né- 
pességének egy évre volna elegendő, 
. 

- Civilben is megkülönböztethető 
jelvényt viselnek a territoriális haderő 

tagjai. Londonból jelentik: A hadügy 
minisztérium és a territoriális haderő 
szövetség felszólitotta a territoriális 
haderő összes tagjait, hogy rangra való 
különbség nélkül állandóan viseljek 2 

polgári életben a haderő jelvényét, ez- 
zel is kimutatva: mennyire áthatja az 
egész nemzetet a territoriális mozga 

lom és hogy tudja meg a közönség, ki 
teljesiti a haza iránti kötelességét. A 
jelvény „T. A." (Territorial Associa 

tion) kezdőbetük stilizált rajzát mutat- 
ja, a köralaku foglalatot az angol ki 
rályi cimer disziti. Az első két arany- 

ből készült diszpéldányt VI. György, 
király és Erzsébet királyné kapták 
akik territoriális ezredek tulajdonosai 

lesz a világ ezévi 

harmadát elpusztitják. Ez öt- 
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gédiája 
kKöviden jelentettük, hogy dr. Lulkács 
MHugó, a kolozsvári munkásbiztositó 
volt igazgató főorvosa Párisban revol- 
verrel agyonlőtte magát. Ez az öngyil- 
kosság rendkivül mozgalmas és érdekes 
életpálya után tett pontot Lukács Hu- 
gó neve ideg. és elmegyógyász volt, 
aki rendkivül széleskörü orvosi felké- 
szültséggel rendelkezve, nagyszerü or- 
vosi pályafutás előtt állott. El is nyerte 
az akkori betegsegélyzőpénztár igazga- 
tó-főorvosi tisztségét, orvosi karrier- 
jét azonban sokban keresztezte az a 
tény, hogy politikai tevékenységbe kez 
dett, ahol szélsőséges gondolkozása az 
erősen baloldali potitika hullámaira 
sodorta. Igen jelentő. szerepet játszott 
1918-ban a forradalmi eseményekben 
és az akkori kolozsvári mozgalmaknak 
egyik vezető tényezője volt Vincze Sán 
dorral, a betegsegélyzőpénztár admi- 
nisztrativ igazgatójával és másokkal 
együtt. Ez a szereplése nem tulságosan 
sok rokonszenvet keltett iránta és 
emlatt az a szimpátia, amelyet a nagy- 
képzettségü orvos más sányu, föőler 
kulturális vonatkozásu szerepléséve 
keltett, bizony sok tekintetben elhal- 
ványult. Történt ez annál is inkább, 
mert később a magyar kommunista 
mozgalmakba i. belekeveredett, ugy, 
hogy külföldre volt kénytelen emigrál- 
ni és Bécsben telepedett le, ahol orvo- 
sl és irodalmi müködést fejtett ki. Ami 
kor a Harmadik Birodalom Ausztriát 
bekebelezte, Bécset is elhagyni kénysze 
rült. Előbb Prágába, 

ve, hogy egy angol gyarmaton telep- 
szik le fiával együtt. Ez a terve azon- 
ban nem sikerült és az emiatt kétség- 
beesés adta kezébe a gyilkos fegyvert. 

Életének ez a tragikus befejezése is- 
mét feléje forditja a közügyelmet, mert 
kétségtelen, hogy Lukács Hugó sokol 

dalu egyénisége, felkészültsége és kul- 
tura Sszeretete egészen más pályafu- 
tást érdemelt volna meg. Mindig lelkes 
és megértő pártfogója volt az irodalom 
nak és a művészetnek. Köztudomás 
szerint meleg baráti kapcsolatok füzték 
Ady Endréhez és a magyar irodalora 
sok más kiválósághoz, tevékenyen tá- 
mogatta a különböző kulturális meg- 
mozdulásokat és önmaga is igen széles- 
körü müveltségü tolltorgató ember 
volt. 1918 elején például lelkesen buz- 
gólkodott azért, hogy az akkoriban meg 
ezületett és rövidéletü „Kelet Irodalmi 
Társaság" szoros kapcsolatokat teremt- 
sen a magyar-román és szász irodalmi 
és müvészeti törekvések között. De 
máskülönben is a megértés é. kultura 
üsztelet igazi barátja volt, aki, ha a 
politikába bele nem keveredik és főler 
rapszódikus egyénisége révén nem en- 
gedi magát szélsőségekbe ragadtatni 
mindenképpen csak értékes szolgálato- 
kEat tudoti volna tenni az egyetemes 
kulturának. Bizonyos az is, hogy hz 
idejében visszafordulhatott volna arról 
az utról, amelyre talán nem is annyir: 
a meggyőzödése, mint inkább szenve- 
Gélyessége ragadta el, egészem má- 
Earijert futott volna végig és élete 
alizha végződött volna egy gyilkos re- 

volvergolyóval. Éppen ezért sokban hi- 
bázott is, most a halálában igazán nem 

lehet tőle megtagadni a megilletődött 
rokonszenvet és csak őszintén sajnál- 
kbezni lehet, hogy nagyszerü orvosi és 

Ekulturális képességei nem maradhattak 

meg azon a vágányon, amelyen meg 

Eellett volna maradniok s amelyen 

élele bizonyára nem ilyen tragikus 
befejezéshez jut, hanem a böles, derüs 

és csöndességével megnyugtató halál- 

hoz, köztisztelethez és a legzavartala- 
nabb ráemlékezéshez. 

Trranácskozik a parlamentközi 
szüvetség Nizzából jelentik: A parla- 
mentközi szövetség politikai és josi al 

bizottsága most kezdte meg itt üléseit 

Makovnak. a ler vel kamara elnöké- 

nek vezetése mellett és a nemzetközi 

Viszályok megoldására vonatkozó kér- 

déseket tanulmányozza. A telentések 
uán Makovszkv lenm-el, Gratz ma- 

gyar Stray norvég, Bongaeros holland, 

lás más kiküldöttek szálaltak fel 

Husó tra- 

egyik tudományosan képzett szakbizott 

ment és most elöregedve az volt a ter- 

re azonban csak 50 évvel később ke- 

-órs 
Milucn veszélyekkel lenycscei 

a 

a hízás? 
(NEÉWYORK,) A Csikágóban megje- 

lenő Science Digest" orvosi szaklan 
érdekes cikket közöl a hizás, illetve a 
kövérség veszélyéről A lap a követ- 
kezőket irja: 
A kövérség nagyban hozzájárul 
ahhoz hogy megröviditse az emberi 
életet", mert az orvostudomány kuta- 
tása szerint határozottan káros az 
egésztégre. Az életbiztositó intézetek 
tapasztalatai mutatják, hogy azoknál 
az embereknél, akik 35 Százalékkal 
vagy ennél többel nehezebbek a termé- 
szetes sulynál, azoknál a halandósár 
mástfélezer akkora, mint az átlag su- 
lyu embereknél. 
A Metropolitan Életbiztosttó Rt. 

sága a következőképpen nyilatkozik a 
kérdésről: ' 
Minél nagyobb valakinek a testsu- 

lya, annál nagyobb az eshetősége a 
korábbi halálra. A kimondottan kövér 
emberek, akiknek tegtsulyuk 35 tzáza- 
éknál nagyobb az átlagosnál, 60 száza- 
lékos halálozási többletet mutatnak ki 
azok, akiknek a testsulyuk 25 százalék 
tól 34 százaléki" nagyobb, 45 százalé- 
kos halálozátsi többletet és azok, akik- 
nek testsulyuk 185-24 százalékig na- 
gyobb, 30 százalékos halálozási több- 
letet mutatnak kii 

Mihelyt a testi érettsé- bekövetkezik, 
az átlagnál kisebb testsuly határozot- 
tan elényös. Miután péeldául a tüdő- 
vészt és annak keletkezési okait, lefo- 
lyását és veszélyeit ma már pontosan 

ogyan leti a 

ismerjük, megállapithatjuk például, 
hogy az átlagon aluli testsulyuak rit- 
kábban kapjak meg a betegséget, mi- 
után az átlagon aluli testsulyu emberek 
sokkal ellenállóbbak 
Az előnyös testsuly tekintettel a ha- 

landósági lehetőségekre, a következő 
harminc évig néhány százalékkal több 
az átlagnál, 30 és 40 év között az át- 
lagsuly, 40 és 50 év között az átlagsuly 
alatt és 30 éven felül lényegesen keve- 
sebb az átlagnál 
Bizonyos betegségek és testi fogyaté- 

kosságok, amint a kutatás igazolja, a 
kövér emberek között sokkal elterje- 
dettebbek, mint az átlagsulyuaknál. A 
magas vérnyomás például a - 
bereknél két és félszer nagyobb meny- 
nyiségben fordul elő, mint a normális 
sulyuaknál. Vesegyulladás, cukorbeteg 
ség, szintén kétszeres, ha a testsulyo- 
kat figyelembe vesszük. 
A kövérség rendkivüli módon előse- 

giti a következő betegségeket: szivmü- 
ködési zavarok, velsebajok, amelyek ma 
a halál leggyakoribb okai. A kövér 
emberek gyakrabban kapnak agyvér- 
zést és különösen a szivkoszoru elme- 
szesedése gyakori náluk. A vesegyul- 
ladás a hizásnak indult és kövér em- 
berek között egy és háromhegyedszer 
több áldozatot követel, mint például az 
átlagsuly 30 éven felül a test magasság 
centiméterekben, levonva száz centi- 
métert. Egy 178 centirnéteres ember 
átlagos testsulya például 76 kiló. 

jelentékicien 
halászialuból elsőrendü hadi- 

kiköl 
MWilhelmshaven, a néemet birodalom tenderi bázisa 
Wiűhelmshaven a Harmadik Biroda- 

lom egyik legnagyobb - ha ugyan 
nem a legnagyobb - hadikikötője. 
Csak nemrég bocsátották vizre itt Hit- 
ler kancellár és más előkelőségek je- 
lenlétében a Tirpitz nagy admirálisról 
elnevezett 35.000 tonnás csatahajót. Né 
hány hónappal előbb pedig egy hasonló 
erejü másik csatahajót is Wilhelm- 
ahaven helyén, amely ma közel száz- 
eze, lakosu jelentékeny város, 70 esz- 
tendővel ezelőtt még csak egy szóra 
Jem érdemes kicsi halászfalu volt. 
Fontos hadászati jelentőségét már 
égebben felismerték. Ujabbnál-ujabb 
ervek vetődtek fel, hogy itt hadikikö- 
őt kellene épitenii A XVIII. század 
vége felé II. Katalin cárnő uralkodása 
alatt ez a föld még orosz uralom alatt 
állott. Az akkori cári haditengerészet 
vezetői ugy látták, hogy pompás kikö- 
tőt lehetne itt épiteni. A tervek kivitele 
1zonban huzódott, amig azután később 
Napoleon császár tette rá a kezét erre 
a vidékre A lángeszü hadvezér halon- 
óképpen felismerte a jelenlegi wilhelm 
haveni medence roppant stratégiai ér- 
tékét és erődöket emeltetett, ágyuállá- 
sokat létesitett, hogy az Anglia ellené- 
ben elrendelt ugynevezetet kontinentá- 
lis zárlatot mennél hatásosabban ke- 
resztülvihesse. Közel egy évtizázadon 
át, francia sáncoknak mondta a nép a 
Napoleon által itten épített erőditése- 
ket. A tulajdonképpeni kikötő épitésé- 

rült a sor. 
A kikötő megteremtője 

Albert porosz királyi herceg az egy- 
kori orosz, illetve francia tervek alap- 
ján arra törekedett, hogy megfelelő 
német hadikikötőt létesithedsen. A mai 
Wilhelmshaven tudvalevőleg az egy- 
kori oldenburgi nagyhercegség terü- 
letén fekszik. Frigyes Pál Agoston, ol- 
denburgi nagyherceg 1853-ban egyezsé- 

1869 folyamán ünnepélyes keretek kö- 
zött avatott fel. 
Igy jött létre a mémet birodalom 

egyik legjelentősebb tengeri bázisa. 
A fejlődés utja 

Természetesen azóta is rendkivül so0- 
kat fejlődött. A mindenkori porosz és 
később birodalmi kormányok nagy 
Bulyt helyeztek a mennél tökéletesebb 
kiépitésére. Különösen az 1870-71-iki 
porosz-írancia háboru során követtek 
el mindent hogy Wilhelmshaven min- 
den tekintetben megfeleljen rendelte- 
tésének. 1871-ben bocsájtották vizfe az 
itteni dokkokban készült első hajót, a 
„Lorelei nevü kis gőzöst. 1877-ben 
már a „Groser Kurfürst' nevü 6000 ton 
néls páncélos fregattet avatták fel. 
Nem sokkal később hozzákezdtek a ki- 
kötő kiszélesítéséhez Olyan területeket 
csatoltak hozzá, amelyeket eddig mo- 
csár boritott. Évtizedek lankadatlan 
munkájával sikerült aztán tökéletesi- 
teni ezt a pompás hadikikötőt. 
Az erőditmények és a kikötő növe- 
kedésével párhuzamosan növekedett a 
lakcisség lészáma is. 1863-ban még csak 
5000 lakosa volt Wilhelmshavennek, 
tiz évvel később 20.000, 1900-ban 30 
ezer, 1914-ben pedig, közvetlen a há- 
boru kitörése előtt 60 ezerre rugott a 
lakosság összlétszáma. Egyetlen né- 
met város fejlődése se volt iyen gyors, 
mint Wilhelmeshavené. 

A vílágháboru alatt 
Ennek a fontos hadikikötőnek jelen- 

tősége a világháboru során mutatko- 
zott meg teljes egészébent Ez volt a 
német hadiflotta legerősebb bázisa In- 
nen futottak ki a hadigőzösök külön- 
böző irányok felé és ugyancsak innen 
indult el az a flotta is amely a Ska- 
geraki tengeri csatában az angol hajó- 
haddal szemben keményen megállta a 

helyét. Az öszeomlás után azonban 
Wilhelmshaven is erősen meginylette 

get kötött Poroszországgal a terület át- 
engedése tárgyában. 1854-ben kezdték 

a következményeket. Ugyszólván hó- 
mapról-hónapra valósággal elnéptele- 

meg a tulajdonképpeni kikötő épitését, lnedett. Nem alaptalanul nevezték el a 
amalwek azián L Vilnmos noronz király 

az örökzöld szigetet" 

ayu 

német flotta legnagyobb részét a béke- 
szerző rendelkezései szerint meg 
kellett semmibiteni. A városra leirha- 
tatlan nyomor szakadt a háboru utáni 

lévekben. Ugy látszott, hogy Wilhelm- 
shaven menthetetlenül el fog pusztulni. 
Minden mentési kisérlet balul ütött ki 
A hajókészitő müvek leépitettek és a 
munkások ezrei a széltózsa minden irá- 
nyában szédszóródtakk 
A Hitler rezsim hatalomtakerülése 

után Wilhelmshaven sorsa is egy csa- 
pásra megvéltozott. A birodalmi kor- 
mány nagy sulyt helyezett rá, hogy a 
hajógyárak és az egyéb haditengerésze 
ti célt szolgáló üzemek megint müűkö- 
déesbe kezdjenek. Az azóta eltelt esz- 
tendők során a hadikikötő visszanyerte 
egykori eleven életét. Visszatért a régi 
élet: az üzemek, gyárak, vállalkozások 
fokozott mértékben dolgoznak. Így vált 
lehetővé, hogy az ujjászülető német bi- 
rodalom a réginél is hatalmasabb el- 
sőrendü haditengerészettel rendelkezik. 

Panaszos levél 
Panaszos levelet kézbesitett a posta 

Az Alle Carmen Sylva, az Ilie Macelar 
és Cosbuc ucca lakói irták. Nemrégen 
az Ilie Macelar és a Cosbuc ucca lakói 
között uj utat vágtak, amelyet Alla 
Garmen Sylva-nak neveztek el. Megnyi 
tották ugyan az uj uccát, de azt telje- 
sen szabályozatlanul hagyták, ugy, 
hogy ott szemétben, piszokban nincs 
„hiány". Valóságos Gzemétdomb képét 
mubatja az uj ucca, ahova mindenféle 
szemetet és piszkot kocsiszámra hor- 
danak és a környék lakói bokáig kény- 
telenek járni a piszkoss rendezetlen 
uccán, ahol a hirtelen támadt meleg kö 
vetkeztében hatalma. büz árasztja el 
a környéket. Felhivjuk az illetékesek 
figyelmát a rendezetlen állapotokra és 
reméljük, hogy az egyébként csendes, 
Szép helyen fekvő uccában hamarosan 
helyreállitják a rendet", illetve gon- 
doskodnak arról, hogy az ott lakok jo- 
gos sérelmei és panaszai rövidesen or- 
voslást nyernek. 
--.-...................... 

Sorozatos szerencsétlensé- 
úck érték a dán királunét 
(LONDON.) Alexandrina dán király- 

née az uralkodói dsaládok között egé- 
szen különös rekordot tart, olyant, 
amelyre őmaga alig tart igényt. Az 
elmult év során ucvanis három balese- 
ten esett át. A legutóbbi baleset a mult 
héten történt, amikor különvonaton Fre 
derieh Havenből Skagenbe igyekezett 
Az egyik megállónál a vonat összeüt- 
között egy gépkocsival, amelynek ve- 
zetője elaludt a kormány mellett. A 
mozdony kilökte a sinről a gépkocsit, 
a soffőr megdebesült, a királyi vonat 
utasainak azonban szerencsére nem 
történt bajuk. Az emult év szeptembe- 
rében a királyné valóságos csoda foly- 
tán menekült meg egy gépkocsiszeren- 
csétlenségtől. A királyi autó Skagen 
telé vivő utjábar a gépkocsi a töltéről 
eiéhiba folytán az árokba fordult. A 
irályné megöérült, de Szerencsére csak 

könnyebben. Két hónappal később emy 
kutya támadta meg az úralkodó felesé- 
gét sétautjában s meg is marta, usv, 
hogy sulyos sérüléseivel hét hétig Al- 
lott kezelé. alatt. Még szerencse, ho"- 
a dán királyné jó kedélyét ezek a sSoro- 
zatots szerencsétlenségek sem vették el 
és ha nem is örült a baleseteknek, de 
általában jó kedélyel élte át a tragikus 
véletlenek sorozatát. 

esee.e 

- Ceylon szigetén négy hónap óta 
pusztit az aszály, már pénzért adják a 
vizet is. Bombayból jelentik: Ceylont, 

katasztrófáli. 
aszály Gujtja. Négy hónap óta egyetlen 
csepp eső nem esett s emiatt a folyók, 
tavak, patakok és viztartályok rohamo- 
san kiszáradnak. Sok helyen drága 
pénzért kell ívó- és mosdóvizet venni. 
A termést majdnem teljesen felperzsel 
te a Gzáraz forróság. A barmok ezer- 
számra pusztulnak az éhségtől és szom 
juságtól az elefántok, tigrisek és mér- 
geskigyók az őserdőkből a közeli fal- 
vakba barangolnak vizet keresve. Az 
össze3 felekezetek templomaiban eső- 



Apréhirdetések 
.. 
VILLANYONDOLALAST legujabb mód 

szerrel, minden kellemetlen érzéstől men- 
tesitve 150 lejtől 8 havi garancia mellett 
készitünk. Cal. Reg. Ferdinand 30. 4089) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskér. kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Res Zerdinand 114. 

(2083) 
MADÁRJÁVOR teleháló, könyvek disz- 

kötéses és könyvtárszekrények olcsó áron 
eladók. Cal. Regele Ferdinand 40., föld- 
szint. (5050) 
JOKALBAN levő modern gyermekkocsi 
eladó. Str Gen. Neculcea 8-a. Weisz 

(5063) 
IGEN jóforgalmu trafik elköltözés miatt 
átvehető. Cim a kiadóban. (5070) 
EGY jókarban lévő mély gyermekkocsi 

eladó. Str. Paris 15 (5151) 

3 arb. jókarbai év bpicikli permisz- 
szel együtt eladó. Lázar Márton lapeláru- 
sitó. I. G. Duca, Jud. Odorheiu. (V5154) 
OCSKARUHAKAT és télikabátokat ve- 

szek és eladok. Házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (5119) 
VILLATELKEK klinikák közelében el- 
adók. Str. Hasdeu 59-a. (4646) 
ELADÓ majdnem uj mély gyermekkocsi 

és egy gyermekágy. Str Petran 21. (Str. 
Bisericii Ortodoxe-ból balra) (4725) 
ELADÓ éegy fehér áramvonalas gyermek 
kocsi, Cim: Str. Aron Densuseanu 29. 

(4888) 
OCSKARUHAKAT jó árban eladhat, 

olcsón vásárolhat Grósz-nál, Str. Memo- 
randului 4. Kapualatt. (4842) 

VILLATELEK sürgősen eladó, Str. Ep. 
N. Popea 41. Értekezni: Str. Bádescu 14. 

(4883) 

OCSKARUHAKAT, télikabátokat, min- 
denféle padlás lomokat veszek és eladok 
Grünteld, Str. Reg. Maria 14. (5009) 
FIGYELEM fiatal párok! Eladó butorok 

2 drb. keményfa ruhaszekrény, 1 kemény 
fa ágy sodronnyal, 1 drb. ebédlőasztal, 
hintaszék, 1 keményfa bőrfotel, 1 éjjeli- 
szekrény, 1 heverő divány, 1 tükör, 1 mos 
dó, 3 lószőrmatrács. Ért.: C Decebal 22. 
Mayer, 9-10, i-.. (á969) 
FPFÉRFIKERÉKPÁR eladó S. Ch. 
Enescu 15. iroda. (5040) 

ELADÓ központban külön telken 2 
szoba, konyha, pince, viz, villany, Étr.: 
Str. Timbalei 12. (5041) 

MODERN uj dió teleháló s régi butorok 
olcsón eladók. Str. Preotul Opris c028 

EBEDLŐBÜTÖR gyönyörű massziv ki- 
tünő állapotban, valamint' teleháló, bőrfo- 
telek, hencser eladók. Cim a kiadóban. 

(5206) 

SZEMEÉTLÁDÁT (a várostól elrendelt) 
legolcsóbban Franki vasüzletben kaphat 
Ciuj, sStr. Reg. Maria 38. 5180.) 
JÖKARBAN lévő sötétkék, mély gyer- 
mekkocsi eladó, Str Aventurioasá 6. 

(5183) 

VENNÉK 23 karátos fehér hibátlan 
briliánsot. Cimeket „hibátlan" jeligére a 
kiadóba kérek. (5208) 

EGY szép fehér gyermelekocsi eladó. 
Str. A. Muresan 4. hátsó kapu. (5212) 

KORCSMA és vendéglő azonnal átve- 
hető és folytatható. Universal iroda, Str. 
Reg. Maria 20 (B174) 
ELADÓ ebédlőbutor, régi Str. Basara- 

bia 1. II. ajtó 11. (5172) 

ELADÓ jókarban lévő két ágy ruga- 
nyos matracokkal, éjjeliszekrénnyel. Cim: 
Kohányi kárpitosnál, Str. Memorandului 
11. (5158) 

SZÉP mahagoni ebédlőberendezés met- 
szett tükörrel olcsón eladó. P. Sion 4. 

(5200) 
ELADÓ nagyon olcsón mély gyermek- 
kocsi Érd.: Dna., dr. Poppernél, Str. Mol- 
dovei 4-a. (5197) 

ÜZzLET piactéren, nagy vevőkörrel, be- 
rendezéssel, betegség miatt sürgősen 40 
ezer lejért átadó. Ajánlatok: „Biztos meg- 
élhetés" jeligére kiadópba. (5189) 
SZEMETLÁDA, előirásos modellt készi- 
tek, Grünwald, C Decebal 23. Telefon: 
17-41. ö031) 
ELADÓ 2 árb kétleres főzőkályha és 
egy konyhakredenc. Str. Dacia 2. (5200) 

FORGADLMAS helyen bodega sürgősen 
eladó, vagy kiadó, Ért.: Str I. Maniu 29. 
földszint. 175) 
FORGALMAS helyen korcsma berende 
zéssel és engedéllyel átadó, vagy kevés tő 
kével betársulhat. Cim a kiadóban. (5203) 

ALLAST KERES 
GYAKORLOTT elárusitó kenyérüzletbe 

garanciával állást keres. Garancia" "jeligé 
re a kiadóba. (5193) 

JÓESTEI 
A VIA MALA sikere 

Nagyon régen nem volt szinmünek 
akkora sikere, mint a Via malanak. A 
közönség az első pillanattól az utolsóig 
lélekzetvisszafojtva figyelte a szinmü 
izgalmas menetét és számtalan nyilt- 

szini tapssal adott kifejezést tetszésé- 
nek, sőt a vasfüggöny elé is többször 
kiszólitotta a kitünő előadás szerep- 
lőit Ma és holnap is a Via mala van 
müsoron 

OROÖKKE? 
Éri Halász Imre, Szécsén Mihály és 

Carlo de Fries nevei fémjelzik az 
operett-együttes legközelebbi ujdonsá- 
gát, amely Szerda este kerül.bemuta- 
tásra. Az Önrökké? . a Belvárosi 
Szinház nagy sikere volt ebben az év- 
ben, miután a newyorki Brodwayn 
több mint egy éve játszák táblás házak 
előtt, a három kitünő magyar szerző 
pompás zenés vigjátékát 
Az Örökké? ... szellemes 
..... 

MAGYAR urileány német nyelvtudással 
állást keres orvosi rendelőbe, vagy gyer- 
mek mellé azonalra, vagy elsejére. Cim: 
Telefon: 25-2:: (5213) 
HAZVEZETŐNÖI állást keres magános 

urnál, vagy idősebb párnál egyedülálló 
özvegy. „Özvegy" jeligére a kiadóba. 

(5194 

meséje, 

ALLÁST KAPHAT 
KERESEK perfekt román-német kisasz 

szonyt délutánra 8 éves fiam mellé. Ér- 
deklődni: Telefon: 17-87. (T2116) RESTAURANT szép nyári kerthelyiség- 
gel kezelőt keres, kevés tőkével Cim a kiadóban. (5125) 
FIATAL lakatossegéd segitőnek felvétetik 
Cal Traian 9-a. Lakatosmühely, (5127) 
ÖNALLÓAN dolgozó masamódnő felvé- 

tetik. Salon „Lady', Str. Memorandului 10 
(5135) 

BLONDELEZŐ szakmunkás vidékre ke 
restetik Jelentkezni: Unicum, Cal. Mare- 
chal Foch 5-a. (4998) 

fizetéssel felveszek KIFUTÓLEANYT 
azonnal, Sigmondné kalapszalon, Str. Ma- 
tia 5. (5155) 
KIFUTŐFIUT, vagy leányt felvesz Lido 

cukorkaüzlet, Str. Iorga 11-a. (5179) 
VARRÓLEÁNYOKAT keres Kardosné. 

Cal. Reg. Ferdinand 53. 4 (5184) 
KIFÜTÖFIUT azonnal felvesz BBáruház Cal. Reg. Ferdinand 20. 
ÜGYES kézileányt, valamint kifutó- 

leányt zonnalra felvesz „Apart)) kalapsza- 
lon. Str. Memorandului 2. (5196) 
ERŐS munkásnőt, vagy munkást felve- 

szünk, Str. Massaryk 19 (5192) 
KISZOLGÁLÁSHOZ házileányt felve- 

szek, aki a háztartásban is segédkezik. 
Str. Saguna 4. Restaurant. (5159) 
ÜGYES fiatal szabó segédet állandó mun 

kára felveszek. Simon, Str. Matia 5. Övár. 
t (191) 

BEJÁRONÖ felvétetik azonnalra Str. 
Jorga 5. cukrászda. (5202) 

EGY nadrágszabó segédet felvesz Ter 
hes, Str. Cicio Pop. 70. (5204) 

KÜLÖNFÉLEÉK 
KÖLCSÖNT kellő fedezetre 50.000 lej- 

től bármily összegig biztosit Universal, Str 
Regina Maria 20. (5072) 
TANITVÁNYKÉPZÉS kozmetka Bote 

Hamburgh. Cal, Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 20-11. űáá949) 
FERI kérlek, irj azonnal. Küldök uti- költséget. Anyu (4772) 
SZABÁSZATI tanitás volt ipariskolai 

tanárnőnél. Str. Regalá 38. (5016) 
FÜSZERÜZLETHEZ értő fiatalembert társnak keresek. Cimeket megélhetőség je 

ligéreta kiadóba. (5178) 
BUCURESTIBEN jólbevezetett üzem 40 ezer lej társat keres. Cimeket 7000 lej ha 

vi jövedelem jeligére. (6214) 
KEÉREM azon eszemélyt, ki pénteken 

este Memorandului Katona-üzletből egy 
csomagban két kötött ruhaanyagot elvitt, 
sziveskedjék oda visszaküldeni, annál is 
inkább, mert bentről valaki látta. (5185) 
FELKÉREM azt az urat, aki e hó 3-kán, 

azaz hétfő reggel az igazságügyi előtt lát- 
ta, hogy férjemet a tejesszekér leütötte és 
keresztül ment rajta, s engem azonnal ér 
tesitett, sziveskedjék fölkeresni, esetleg ci 
mét leadni Tisztelettel: Szántó Arnoldné, 
Str. Albinei 19. ((5199) 
ALLEINSTEHENDE Kaufmannstocbter, 

wohabend, rom. kath, sucht Bekanttschaft 
eines selbstándigen, ledigen, charaktervol 
lem Herren, zwecks gescháftlicher Unter- 
nehmung. Mit Lichtbild u. pünktlicher Adresse versehene Zuschriften werden an die Verwaltung des Blates unter „Ehrlich" erbeten. 

(5170) 

nagyszerü karakterfigurái, kacagtató, 
komikus helyzetei és nem utolsó sor- 
ban Carlo de Fries pezsgő sláger mu- 
zsikája nálunk is bizonyára Sikerre 
viszik az ujdonságot. 
Az Örökkée? előadásain tánc- 

számokkal fellépnek: Gerő Borcsa és 
Körmendi Lajos Teddy, az Alhambra 
revü-szinház táncosai, továbbá Radó 
Éva, aki egy cirkusz-előadás táncpa- 
ródiáját mutatja be 

/ 

KIADŐ LAKAÁS 
POLOSKÁT legjobb modszerrel irt Deák mérnök. P. Unirii 7. Telefon: 1717. 

(5077) 
ORVOSI rendelőnek, irodának, kozme- tikának kiválóan alkalmas emeleti uccai kétszobás lakás kiadó. Boskovics, Strada 

Regina Maria 15. (5065 
KIADÓ májusra első emeleten napos 

oldal 3 vagy 4 szobás komftortos, hallos la- kás irodának, vagy orvosi rendelőnek is megfelel Értekezni háztulajdonosnál, P 
Mihai Viteazul 239. (5078) 
TÖRVÉNYSZEKKEL szemben, napos ol dalon 2 szobás, összkomfortos lakás má- 

jusra kiadó. Ugyanott egyszobás, komfor- tos lakás. Str. Wilson 1. Érdeklődni lehet Str. Bolintineanu 4-a. (5080) 
GYÖNYÖRU szoba butorozatlanul, leg- 

szebb napsoros villanegyedben, fürdőszoba használattal kiadó. Értekezni Piata Unirii 
9. gyógyszertár. (5084) KIADÓ üzlethelyiség havi 900 lej sarok- házban, Str. Massaryk 44 Érdeklődni Str 
Regina Maria 24, füszerüzletben (5088 KIADÓŐ kertes villában 2 bás, kom- fortos lakás. Str. Regalá 54. Ért. C. M. 
Foch 7. Szabó Ferencnél. (5094) 
GAZDAÁLKODAÁSRA alkalmas nagy te- 

lek lakással, nagy istállóval és disznóóllal május 1-re kiadó. Érd a Hotel Excelsior- bann (5100) 
EGY szoba, előszoba és fürdőszobás gar zonlakás kiadó május 1-re. Str. Rosetti 5. 

(T2115) 
HAÁROM szoba komforttal, keretel külön telken kiadó. Str. Calvin 11, (4348) 
KIADÓŐ 3 és 4 szobás komfortos lakás P Cuza Voda 7. földszint jobbra. (5116) 
KAPUALATTI teljesen különbejáratu 

butorozott szoba hölgy részére azonnal ki 
adó. Cal. Motilor sii. 202011) SZOBA, konyha, 2400 [] m gyümölcsös, veteményes és rózsáskerttel kiadó havi 700 lej. Str. Oltului 2. (5147) 
NEGYSZOBAS összkomfortos lakás ki- tünő karban kiadó május 1-ére. Str. Ber- de 3 szám. (4802) 
KIADÓ 4 és 3 szobás komfortos lakás 

1 nagy uccai szoba, Str. N. Iorga 21. 
(T2052 

2 SZOBA irodának május elsejére kiadó 
Str Regina Maria 5., földszint. (4973) 
KÉT szoba, fürdőszobás villalakás tiszt- 

viselő-telepen május 1-ére olcsón kiadó. 
Str. Greceanu 23. (4976) 
HAROM uccai, két udvari nagyobb szo- bákból álló üzleteknek, hivatali helyiségek 

nek, lerakatnak alkalmas helyiség egész- 
ben, vagy megosztva azonnal kiadó. Cal. Reg, Carol IL 11 (B018) KIADÓ szép napos különbejáratu szoba. 
Ugyanot 1 jókarban lévő sportkocsi eladó. 
Érd.: Revü confectio, Cal. Reg. Ferdinand 
21. 

KIADÓ kettő szoba, konyha, uccal Cal. 
Traian 34. ((5000) 

4 szoBAS komfortos lakás kiadó május 
1-ére. Megtekinthető 11-1-ig Str. Iuliu 
Maniu 26. (5162) 
DESZKAPIAC sarkán levő faraktár- 

helyiség azonnalra kiadó. Ugyanott 4 üres 
szoba kiadó május 1-ére. Értekezni: Str. 
Secuascá 16. vagy Cal Decebai 11. (4855) KÜLÖNBEJÁRATU napos, kertrenyiló, 
üres szoba és egy szép nagy különbejára- 
tu butorozott szoba, fürdőszoba használat- 
tal kiadó. Str. Maionrescu 4. (4824) 

1, esetleg 2 előkelően berendezett szoba lépcsőházi bejárattal fürdőszobával, min- 
den kényelemmel, telefonnal május else- 
jére kiadó. Cim a kiadóban (5176) 
KIADÓK szép földszinti szobák. viz- kagylóval irodának, müteremnek, garzon- lakásnak, Consiliul National 3. (Főposta mögött.) (5087) 

(4943) 

VIIL évfolyam, 1939. APRILIS 18. 
a.....9 

ÜZLETHELYISÉG kiadó Str. Maramu- res 59. junius 1-ére. Ertekezni: Str. Ba- sarabia 2. Farkasnál. (5062) 
2-szer szoba, konyha, speisz kiadó má- jusra. Str. Calvin 7. i8) KÉT szoba, konyha, speisz ugyanott üz- lethelyiség lakással május 1-ére kiadó. Str. Horea s. - i82) KIS szoba, konyha kiadó, tiszta száraz. Str. Salcaám 3z (5186) 
HAROM szobás, fürdőszobás lakás má- jus 1-re kiadó. Cal Reg. Carol II. 40. 

(5164) SZEP napos üres szoba folyóvizzel köz- pontban III. emeleten kiadó május I-re. Ért.: Unio Soc. de transport Kolbázinénál 
(5173 NÉEGY szobás, komfortos, kertes elán május 1-ére kiadó, Str. Bis. Ort 7. Ért.: 

str Báii 2-a. dr. Sava. (5168) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan butoro- 

zott uccai szoba, közvetlen fürdőszobával 
balkonnal kiadó. Str. Bob 13. I. 6. (5197) 
KÉT napos szoba, konyha, veranda ki- 

adó. Str. Garibaldi 13. (5190) 
KÉT szobás, összkomfortos, napos kerti 

belvárosi, csendes, emeleti villalakás gyer 
mektelen házaspárnak májusra kiadó. 
Str. Calvin 1-a (5208) 
MÁJUS -re kiadó 1 szoba, konyha, elő- 

és fürdőszoba, komfort Str. Paris 21. 
(5210) 

AIADÓ május 1-re 2 szoba, konyha 1000 
leji 1 szoba, konyha lakások 850 és 750 
lejért. Cim a kiadóban. (5188) 

LAKAST KERES 
ELSEJÉRE keresek 1 szoba, konyhás (le 

hetőleg fürdőszobás) rendes lakást a Regal 
kávéház környékén. Cim: „Bristol" bode- 
ga, Cal. Reg Ferdinand 37. (5177) 
SZERÉNYIGENYÜ leány jobb családnál 

lakást keres, esetleg lakótársnőt központ- 
ban. Cimelket „Pontos" jeligére. (5202) 

Szinház 
Hétfő 9: Via Mala (Rendes bérlet 31. sz.) 
Kedd 9: Via Mala (Negyedszer.) 
Szerda 9: Örökké?... (Éry Halász Imre, 

Szécsén Mihály 

pa Sándor, Csóka Józsetf, Perényi Já- nos, Csengeri Aladár. A „néger variet 
te" cimü alkrobatikus táncot Gerő Bor 
csa és Körmendi Lajos Teddie, az Al- 
hambra revüszinház tagjai táncolják 
Rendező: Gróf László. Karnagy: Ste- 
fanidesz József. Premier bérlet 32. sz.) Csütörtök 9: Örökké?... (Rendes bérlet 
32. szám.) 

Péntek 9: Örökké?.. (Harmadszor.) 
Szombat délután 4: Bizáncz (fjusági elő- adás olcsó helyárakkal) 
Este 8: Cyrano de Bergerac (Edmond Ro. tand verses drámája, öt felvonásban. Teljesen uj rendezésben, uj betanulás ban, uj diszletekekl és kosztümökkel. 

A kiállitást Vásárhelyi Ziegler Emil tervezte. Fősz.: Fényes Alice, Erényi 
Böske, Paál Magda, Beness Ilona, Ko vács György, Nagy István, Mészáros Béla, Tompa Sándor, Csengeri Aladár 
Csóka József, Deésy Jenő ,Réthely Ödön, stb. Rendező: Szabados Árpád. 
Vezényel: Stefanidesz József. A pre- 
mier-bérlők helyét csütörtök déli 1 
óráig fenntartja a pénztár.) 

Vasárnap d u. 3: Hazajáró lélek Zilahy 
Lajos szinművének első olcsó helyáras 
előadása.) 

Délután 6: Cyrana de Bergerac, 
Este 9: Egy bolond százat csinál. (Nyol- 

cadszor.) í 
Hétfő 9: Cyrano de Bergerac. (Harmad- 

szor. A rendes bérletfolyam helyeit 
péntek délig fenntartja a pénztár.) 

Kedd 9: Cyrano de Bergerac (Negyedszer.) Szerda 9: Cyrano de Bergerav (Ötödször,) 

Mozi 
CAPITOL MOZGŐ: Az év legnagyobb 

franciafilmje: Sacha Guitry remek- 
müve: A szerelem uccája. 

EDISON MOZGÓ: I Bulu, a fehér tigris. 
Colin Tapley, Jayne Regan, indiánok 

és megszámlálhatatlan vadállatokkal . 
Az ördög bábuja. Fősz.: Lionel Barry 
mpore és Mauren O,Sulivan. III. Hir- 
adó 

RIO MOZGŐ: Hétfőn, kedden és szerdán 
ninmcs előadás. Április 20-23-ig: Az 
utolsó párisi apacs. (Pepe le Moko). 
Fősz.: Jean Gabin, Mireille Balin. II. 
Az arizónai hős. Izgalmas cow-boy 
film. Fősz.: John Wayne. III. A leg- 
ujabb Metro-hiradó 

SELECT MOZGŐ: Altalános közkivánatra 
A hazáért. Fősz.: Errol Fiynn és Ba- 
sil Rathbon. 

URANIA MOZGŐ: S. O. S. Tanger. Fősz.: 
Pierre Fresnay, Ralf Wanka. Hely- 
árak: földszint: lej 19., lej 26, páholy 
lej 29. 

ROYAL MOZGÓ: Alexandru Newsky. 
Fősz.: Cerkasov 



.
.
a
 

.
-
t
 

AR. 1999. Április 18, 
Róőm. kat.: Apolloniusz. Brots: Iin 

OOrt.: loan. Izr.: 29 Niszan 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
50. egy hónapra 50 leji 

Igaz, hogy a pénztárosa megszö- 
kött a leányával és félmillió lejjel?? 

- Igaz, de - ugy látszik - mégis 
becsületes ember. Már irt is levelet, 
hogy mindent vissza fog küldeni. Egy- 
előre a leányomat már vissza is küldte. 
BIRÓSÁGON 
Biró: Neve, keresztneve, életkora? 
vádlott: Jaj, biró ur, igy meggyön: 

gült az emlékezőtehetsége, hogy min- 
den alkalommal ujra megkérdezi tőlem 
ezeket az adatokat?... 

s 
k 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó 15-én, szombaton reggeltől 22-én, 
szombaton regvelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
Biró, Unirii-tér; Apostol, Regele Ferdi- 
nand-ut; Palóczy, Marechal Foch-ut; 
Holicska, Motilor-ut (Eminescu ucca 
sarok.) 
J ÉS oLcsó BÖRT Es TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piáta Mihai Viteazul 15. 

................... 
- FIGYELEM! Kevés pénzért első- 

rangu, olcsó és müvészi kidolgozásu 
arcképet és nagyitásokat csak a 
FOTOFILM müteremben kaphat. 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő 
járáskutató intézet jelentése: Változé- 
kony, borultabb égboltozat, kisebb 

-A kolozsvári kereskedelmi és ipar 
kamara közleménye, (929-939, szám). 
A Monitorul Oficial 78. sz. 1939. április 
1-én megjelent Decret-Lege alapján, a 
nek tőbbé a szabadállam területén 
zuk hogy folyó év április 1-20-ig be- 
zárólag kötelesek letenni a helybel! 
pénzügyigazgatóságához egy nyilatko- 
zatot arról, hogy milyen osztalékot ad- 
tak, vagy állapitottak meg elosztásra 
az i938. évben, 1958. évi közgyülés meg 
állapitása szerint. A kolozsvári keres- 
kedelmi és iparkamar-a 
250 ezer éves vihar emlékei 
A csikágói Field Museumban kiállitot- 
ták egy 250.000 év előtti vihar emlékeit 
A negyedmillió év előtti orkán Colora- 
dén sepert végig, az emlékek pedig az 
esőcseppek nyomai, melyek még mill- 
dig tisztán láthatók a megkövesedett 
Gárban. ata ostánalábi gae ai 

1 Meghalt a műtétek világbajnoka. 
Londonból jelentik: A carditfi közkór- 
Házban meghalt 44 éves korában a 
mütetek világbajnoka. Moult Edgar. 
mMég 1917-ben a francia harctéren szen 

vedett sulyos sebesülést; 1917-től 
1819-ig huszonnégy műtétet végeztek 
nmajta; 1931-ben sebe kiujult; élete nyolc 
e évét állandóan kórházban tőltök 
te és maga sem tudta már, hány mi 

tétet végeztek rajta azóta. A halottké- 
mi vizsgálat megállapitása szerint 
borus Bebesülé. következtében halt 

meg 
- Egész hajórakomán 

Ai 

zett vissza Uruguayból. Párisból j
elen 

tik: Most érkezett vissza Boulogneba 
ak oe hajórakomány zsidó kiván- 

dorló Uruguayból. A kivándorlók még 

februárban szálltak hajóra Uruguay 

felé, ott azonban nem engedték ő 

partraszálini, ugy. hogy kénytelenek 

pare visszatordulni. A francia kor 

a. a felnőbtek iskoláit 
hookah-val (indiai pipa) lássák el. 

y zsidó érke- 

Pipatorium az iskolákban Indiá- 
ban nagy lendülettel láttak hozzá az irástudátlan felnőttek oktatásához. A tanitók azonban állandóan panatzkod- 

a dohányzási tilalom miatt 
nem kapnak elég növendéket. A neve- d. lésügyi tanács erre elrendelte, hogy 

megfelelő számu 

- Az A-vitamin összefüggése a hal 
lással. Mellanby angol tudós kimutat- 
ta, hogy az A-vitamin hiánya a fül bel 
sejének rendkivül finom idegeiben váil 
tozásokat okoz, amelyeknek következ- 
tében a fül felmondja a szolgálatot. Az 
angol tudóés kutyakölyköket nevelt 
olyan táplálékon, amelyből teljesen 
hiányzott az A-vitamin. A kutyaköly- 
kök megsüketültek, de ez a mestersége 
sen előidézett süketség megszünt, ha 
A-vitamint tartalmazó eledelt kaptak 
a kutyák. Hogy a hallóideg-végződé- 
sekben előidézett változásoknak mi a 
lényege, az még ismeretlen. 

-A Magna Charta eredeti példánya 

jelentik: A kereskedelmi minisztérium 
140.000 fontra biztositotta a Lloyds biz- 
tositóvállalatnál a Magna Charia egyik 
eredeti példányát, amelyet a lincolni 
tszékesegyház adott kölcsön és amelyet 
erre a célra készült páncélszekrényben 
szállitanak a newyorki világkiállitásra, 
A kiállitás angol pavillonjának főbb 

csomagolták 

AZz árja törvények Danzigban. 
Berlinből jelentik: A danzigi szabadál- 
lam területén teljes erővel folyik a 
nürnbergi árja-törvények végrehajtá- 
sa. Vasárnap kiadott rendelet értelmé- 
ben zsidó származásu ügyvédek, orvo- 
sok és gyógyszerészek nem műüködhet- 

ű nnek többé a szabadállam területén 

Fokozódik a jólét Ausztráliában. 
Sidneyből jelentik: Ausztrália lakossá- 

dik ausztráliai lakosnak van gépkocsi- 
Ja és minden tizediknek távbeszálője. 

fapán pizsamában alszának a 
szudáni angol katonák. Londonból je- 
lentik: Az alsóházban Eckersley képvi- 

selő megkérdezte a hadügyminisztert, 
tud-e róla, hogy a hadserege bizonyos 

japán gyártmányu pizsamákat kaptak 
é. hajlandó-e gondoskodni, hogy a ka- 
tonaság ezentül csak angol pizsamák- 
ban aludja álmát. Hore Belisha had 
ügyminiszte: Katonáink mindenüt 
csaák angol gvártmányu pizsamákban 

ahol japán pizsamákat hordanak. Ez 
az egetet is meg fogjuk vizsgálni. Han- 
nah képviselő: Tudja-e a miniszer 
hogy szudáni katonáink japán pizsa- 
mál álmatlan éjszakákat okoznak a 
lancashirei íparnak? A miniszter: Ta- 
lán megtaláljuk a megfelelő altató- 

tároón tart 

Gracikál 

ány a zsidó kivándorlóknak most 

a newyorki világkiállitáson. Londonból 

nevezetességeit 50 óriási acélládába 

gának jóléte feltünően emelkedik. Hi- 
vatalos adatok uzerint minden nyolca- 

külföldön szolgáló egységeinek katonái 

térnek nyugovóra, kivéve Szudánt 

- A KIRÁLYI HELYTARTÓ KÖR- 
UTJA. Dr, Tataru Coriolan Szamos 

királyi helytartója szemle- 
végzett Szamos és Naszód- 

megyében és mindenütt teljes rendet 
és zavartalanul folyó tevékenységet 

- EFürdőszobát kell létesiteni a 
kolozSvári péküzemek mellett. Az uj 
városi közegészségügyi rendelet értel- 
mében fürdöszobát kell létesiteni az 
alkalmazottak számára a kolozsvári 
péküzemek mellett. 

- Angol-lengyel légi forgalom. 
Ma, április 17-én nyitják meg a Lon- 
don-varsói légiforgalmat az angol 
repülőtársatságok. Az ut 6 és fél órát 
tart: 

- Rocsevelt felesége örökbe foga- 
dott egy spanyol árvát. Newyorkból 
jelentik: A biaritzi gyűjtőtáborban el- 
helyezett menekült Spanyol árvát Lo- 
renzo Muriast Roosevelt felesége örök 
be fogadta és 9 dollárt küld neki ha- 

- Ujbóől megindul a légi forgalom. 
A Lares repülőtársaság a Rador buka- 
resti jelentése szerint szép ünnepség 
keretében nyitotta meg az-ujból meg- 
induló repülőforgalmat. Ugyanakkor 
volt Baneasan a repülőtéren az Arpa 
és CFR pilótakiképző tanfolyamainak 
megnyitása is Paul Teodorescu tábor- 
nok légügyi és tengerészetügyi minisz- 
ter jelenlétében. A Prága--varsói légi- 
járat május elsejével szintén megin- 
dul. 

Az utóbbi évek legnagyobb szin- 
házi produkciója: 

- Hármas ikrek. Bucurestiből je- 
lentik: A buzauümegyei Scorzest köz- 
ségben Rada Gheorghe asszony hár- 

maás ikreknek adott életet AZ anya 

és gyermekei egészségesek 

Hedvetlen módon áttottalk bosszut a Bisíra közsegi gázdálkodokharagosalhon 
(TURDA-TORDA) Az érjáratot 

végző csendőrök Bistra község közelé- 
ben a Dobrini-völgyben két borzalma- 
san élektelenitett ember testére akad- 
tak. A csendőrség a vizsgálat során 
megállapitotta, hogy a sulyos sebekből 
vérző egyének Bucsea Avram Bistra 
községből való gazdálkodó és Safira 
nevü felesége. A férfit borzalmasan 
összeroncsolt testtel találták meg a 
csendőrök, több mély seb volt mellén 
és egész testén, fejét valami éles és 
sulyos tárggyal szilánkokká zuzták 
szét, agyveleje az országut mellett 
levő mező zöldelő fügyepén loccsant 
szét. A férfi már halott, Zafira asz- 
szonyban azonban, aki szintén mély 
sebekből vérzett, még volt élet. A sze- 
rencsétlen asszonyt a csendőrök be- 
szállitották a topánfalvi kórházba, 
ahol az orvosok gondos ápolás alá 
vették, de kevés remény van életben 
maradásához. A szerencsétlen asszany 
fején és testén több sulyos sérülési 
szenvedett, jobb lába pedig eltört 
A csendőrség a lefolytatott vizsgá- 

lat során megállapitotta, hogy a házas- 
pár ellen Balea Ioan és Berindeit Av- 
ram falusi gazdálkodók, akik Bistra 

. 

dai voltak, követték el a borzalmas 
merényletet. Bucea Avram és felesége 
már régóta haragos viszonyban volt 
szomszédaival, Safira asszony sulyos 
nézeteltérésbe keveredett a szomszéd 
gazdálkodók feleségeivel, akiket álli- 
tólag hét évvel ezelőtt tettleg is bán- 
talmazott és Balea feleségének fejérál 
verekedés közben hajtincset tépett ki. 
Az önérzetükben megbántott gazdál- 
kodók ezért véres bosszut esküdtek a 
Bucea házaspár ellen. Meglesték a 
gazdálkodót és feleségét, amikor azok 
Topánfalváról visszatérőben voltak 
Bistra községbe és a Dobrini völbe 

szerin: 

öicsó árom. 
SPORTNÁL VAd 

aszMÜVEGE iu, cAtEn 
- Ujabb nagy 

Focsaniból jelentik: A községi erdő- 
cezelőség egyik erdejében tüz ütött 
ki, amely 100 hektár erdőséget elpusz- 
itott és kétmillió lej kárt okozott. A 

pusztitott a Hotin megyei Peribicauzzi 
sözségben is, ahol 12 gazdaság a mel- 
léképületekkel együtt elpusztult. A 
kár 3 és félmillió és a tüzet gondat- 
lanság okozta. A vizsgálat teljes 
eréllyel folyik 

-es uj medellek, bistri- 
tai, barumarei és 

; l kályhákat kandallókat rak- 

vEzénkérPvIsELET: 

P. UNIRII Tekintse meg a legmoder- mnmnebbül berendezett minta- 
rraktárunkat. Átrakást, jai- H 

vitást és fayenc falburko- 

lást garancia mellett esz- 

UDVARBAN közlünk 

ben. 

Iris 

zan 

Szemnvegeket ervosi előlrás 
készltünk. 

Sreciáliis aceláruk raktáron 
Erima olpacca cvőcszközök felünöő 

KunMátyásFia R.T.za 
MARECHAL FOCH No. 2. 

üzek az országban. rezve 

tüzet az erdőkben járt és ott tüzet 
zgyujtó gazdák okozták. Nagy tüz 

mindkét tüzeset ügyé- I 

zatul. A robbanás 

léjnek idején éles fejszékkel felfegyve 

A 

megtámadták őket. Az éles 
fejszecsapások Bucea Avramot megöl- 
ték, az első fejszecsapás leteritette 
Safira asszonyt, aki felismerte táma- 
dóit és könyörgött nekik, hogy ne öl- 
jeék meg, mert két kiskoru gyermekét 
fel kell nevelje. A támadók megki- 

Az évad nagy eseménye: 

mélték a könyörgő asszony t, C 
valószinü, hogy elszenvedett sérülései 
be ő is belehal. A csendőrök rövid nyo- 
mozás után letartóztatták a gyilkoso- 
ket, akik egykedvüen ismerték be bor- 
zalmas tettüket, majd beszállitották 
őket a tordai törvényszék fogházába. 

- ROBBANÁS A SZÉNBÁNYA 
BAÁN - 41 HALOTT. Berlinből jelen- 
tik: Sachsen Altenburgban a szénbá- 
nyában hatalmas robbanás történt, 
amelynek 41 bányász élete esett áldo- 

következtében na 
gyon sok szénbányász könnyebben, 
sulyosabban megsebesült. A hatóságok 
bevezették a vizsgálatot a tömegkatasz 
trófa okának megállapitása érdekében 
- AZ IRÁNI TRÓNÖRÖKÖS ESKÜ 

VÖJE,. Teheránból jelentik: Az iráni 
trónörökös és jegyese vasárnap Tehe 
ránba érkeztek, ahol az állomáson az 
iráni sah fogadta őket. A királyi 
jegyespár kiséretépben volt az esvip 
tormi anyakirálynő és sok más előke 
lősén. 

községben Buceaék közvetlen szomszé 



"Romuana 

Vla Mola 
John Knittel négy felvonásos szinmüve a 

Magyar Szinházban 
Komor és tülledt légkörben, a Lauretz 

család borzalrnas titka körül zajlik a Via 
Mala cselekménye. A Lauretzek a svájci 
erdőboritotta szurdokok vidékének lakói, 
s bár a táj és az éghajlat is rájuk nyomja 
rideg bélyegét, a titokk - az Istentől - 
embertől elrugaszkodott apa meggyilkolá- 
sának titka - sxabja meg életük további 
menetét. Knittel tulajdonképpen regény- 
nek irta meg a Via Mala-t. Ehhez a témá 
hoz inkább is illik az epikai forma. A szin 
müű szülkreszabott és zárt alakja következ- 
tépen sok minden el is sikkad abból, ami 
olyan lenyügözően érdekessé teszi egyéb- 
kFént Knittel könyvét. Igy például az apa- 
gyilkosság tényéről is csak beszélnek a 
darabban Jónás LEauretz, a féket nem is- 
merő fürészmalom tulajdonosa, akivel 
szemben tulajdon leányai is „csalk szökés- 
sel menthették meg szüzességüket", réme 
csáládjának. Egy végső szörnyü összetüzés 
után azután gyermekei és felesége meg- 
ölik. Mindezt azonban csak elmondják, de 
nem játszák végig. Attól kezdve egy perc 
re sincs többé nyugtuk... Richenau vizs- 
gálóbiró és Lauretz Sylvia szerelme látszó 
lag fordulatot jelent a boldogtalan család 
életében. Am a véletlen megismerteti a 
vizsgálóbiróval a titkot. Az iró mesterien 
oldja meg a szerelem és a kötelességtelje- 
sités ellentétéből bogozódó gordiusi cso- 
mót. Richenau végül megszegi a törvényt 
és esküjét, mert nem tud szerelmével sza- 
kitani. A megoldás még sem ellenszenves 
A nézőben önkéntelenül az a megállapitás 
kerekedik felül: igy kellett tennie. A ren- 
dezés nagy érdeme, hogy a komor szinmű 
zökenés nélkül és remek beállitásban per- 
gett. Szabados Árpád elsőrendü munkát 
végzett: az összjáték tökéletesnek volt 
mondható, A' szinmüvészek is pompásan 
alakitoták szenepeiket. Ahogy példának 
okáért Beness Ilona a szörnyü titok terhe 
alatt idegronccsá vált, s Jézushoz menekü- 
lő anyát megjátszotta, az a legszebb telje- 
sitmények egyike volt. Sylvia alakitója- 
ként Fényes Aliz ismét remekelt, s töké- 
letesen oldotta meg szerepét a kitünő Eré 
nyi Böske is aki Hannát, az idősebb 
Lauretz leányt játszotta. Jó volt, mint idő 
sebb Richenaune Paál Magda is. Kovács 
György - a gyilkossá jett Lauretz-fiu 
megszemélyesitője - fejlődésének ujabb 
állomásához ért. Ugyanigy Nagy István 
is aki a szerelem és kötelességteljesités 
szörnyü ellentéte között vergődő vizsgáló- 
birót elevenitette meg nagyszerü reáliz- 
mussal. Tóth Elek - mint általában 
mindig - most is tökéletes tudással csil- 
logtatta képességeit A közönség hálás 
tapsokkal honorálta a rendező és a szin- 
művészelk kiváló munkáját. (. j.) 

....... 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazon 
jó szomszédoknak és ismerősöknek, 
kik tesvérünk, Kozma Iluska temetésén 
fájdalmunkat enyhitették, ezuton mon 
dunk hálás köszönetet Kozma család. 

- MEGHALT NYISZTOR BÁCSI. 
Kolozsvár egyik legrégibb vendéglőse 
75 éves korában most halt meg. Nyisz- 
tor Gergely bácsi Kolozsvár egvik leg- 
régibb vendéglőse, aki békeidőkben a 
hires Ujvilág vendéglőt tartotta, leg- 
utóbb pedig a Debrecen vidékéről ide- 
került közismerten jókedélyü üreg ur 
egy kisebb, az Alverna közelében levő 
polgári vendéglőt tartott. Nyisztor 
bácsi a régi szabásu, szivvel-lélekkel 
csak az iparának élő vendéglősök közé 
tartozott, akit mindenki szeretett és 
becsült és közel félszázadon át volt a 
város egyik legismertebb vendégipa- 
rosa. Temetése kedden délután 5 óra- 
kor lesz a köztemető halottas kápolná- 
jából, amikor is előreláthatólag a 
mélyen sujtott családon kivül igen sok 
tisztelője és ismerőse jelenik meg. 

- Köszönetnyilvánitás. Köszönetet 
mondunk mindazoknak, akik drága ha- 
lofttunk, Id. Szöds Balázs ternnetésén 
résztvettek és részvétükkel fájdalmun- 
kat enyhitettek. A gyászoló család 

- MEGKEZDŐDTEK „A ROMÁN 
IFJUsSÁG" VERSENYEI. Bukanestből 
jelentik: A „román ifjuság" versenyei 
tegnap istentisztelettel vették kezdetü- 
ket, majd a résztvevők diszmenetben 
vonultak a királyi palota elé, amely- 
nek erkélyéről Őfelsége II. Károly 
király fogadta a lelkes ünneplést. A 
menet résztvevői ezután megkoszoruz- 
ták Mihály nagyvajda szobrát, ahol 
Dumitrescu professzor, a Tinerimed 

(Román ifjuság) szervezet 

P. Th 

(CLU:-KOLOZSVÁR.j Paul Theo- 
dores:. tábornok, tengerészeti és lég- 
ügyi miniszter ma délelőtt 11 órakor 
repülőgépen Celereanu ezzedessel, a nagyvezérkar kiküldöttjével megerke 
zett a szamosfalvi repülőtérre A lép. ügyi minisztert Stoiiescu Jon tábor- 

nai repülőtér parancsnoka, Josipescu 

noka fogadták a repülőtér tisztikará- 
val. Paul Theodorescu táborhok az uj 

veli üzeneie - Eiindultak 
lérilak - Zogs volt albán 

letelepedni 
(RÓMA.) Göring és Mussolini tegnag 

délutáni másfélórás tanácskozásaival 
véget ért Göring olaszországi látoga- 
tásának hivatalos része. A vezértábor- 
nagy ma délutánig már csak. mint 
magánember marad Itália területén. 

ROOSEVELT BÉKEAKCIÓJA 
(LONDON) A lapok nyilván sugal- 

mazó célzattal élénken foglalkoznak 
a Roocsevelt üzenettel. Nagyrészük 
szerint a német és olasz válasz eluta- 
sitó lesz, bár vannak egyes bizakodó 
sajtóhangok is. Döntő fordulatot itt 
Göring és Mussolini római megbeszélé 
lései jelenthetnek. Egyes hirek szerint, 
ha Rooseveltnek ez az akciója nem jár 
sikerrel, ugy az amerikai államfő 
ujabb lépéseket tesz, hogy a világ 25 
éves fegyverszünetét létrehozhassa. 

HITLER UTAZÁSA 
(BERLIN.) Vasárnap este Hitler 

kancellág, mint utólag megállapitot- 
ták, Ostmarkba (volt Ausztria) utazott, 
hogy ott megszemlélje a német véderő 
legujabb korosztályainak eddigi kikép- 
zési fokát. 

TELEKI ÉS CSÁKY RÓMAI 
UTJA 

(BUDAPEST.) Gróf Teleki minisz- 
terelnök és gróf Csáky külügyminisz- 
ter ma reggel 7 óras28 perckor elutaz- 
tak Rómába. Az iidulásnál jelen volt 
az olasz követség teljes személyzete 
és a budapesti olasz fascio nagy kül- 
döttsége. Gróf Vinci, budapesti olasz 
követ a magyar államférfiakkal együtt 
utazott Rómába 

MERÉNYLET TUNISZBAN 
(ROMA) A Stefani hiradása szerint 

revolveres merényletet követtek 
több olasz ellen. A merénylők öt lövést 
adtak le, amelyek két olaszt sulyosan 
megsebesitettek, majd elmenekültek. 
A merénylet rendkivül nagy izagalmat 
keltett: 

ANGOL-FRANCIA-OROSZ 
TAÁRGYALÁSOK 

(PAÁRIS.) A ífrancia-angol-orosz tár 
gyalások tovább folynak arra nézve, 
hogy Moszkva milyen természetü se- 
gitséget nyujtson adott esetben az ugy- 
nevezett védelmi frontnak. 

A TANGERI HELYZET 
(LONDON.) Hétfőn olyan hirek ter- 

tedtek el, hogy Tanger közelében na- 
gyobb számu, mintegy 12-15 ezer főnyi 
spanyol és spanyol maárokköt benszüz 
lött katonaságot összponltösii A 
hiradás az érdekelt francia és angol 
politikai köröket élénken foglalkoz- 
tatja. 

BIZALMATLANOK! A 

(BERLIN.) A Deutsche Dipl. Pol. 
Korrespondenz szerint Roesevelt üze 
netét a német közvélemény gyanak- 
vással fogadja. Az amerikai államfér- 
fiak európai szereplése tekintetében 
Németországnak igen rossz emlékei 
vannak, ezért nem hat meglepően, 
hogy a német közvélemény arra a fel- 

Theodoerescu táb 
minisztar látozatása 

nok, Manole Enescu ezredés Kolozs- 
megye prefektusa, Manolescu, a kato- 

kapitány, a polgári repülőtér parancs- 

repülőtér felépitése iránt érdeklődött 

autonomiát kap a 
állam keretében 

Még mindie messzire euürüző hulámokat ver Beosc- 

tegnap Tuniszban ismeretlen egyének 
: el 

ornoklésügyi 
Kolozsváron 

és megigérte, hogy öbmillió lej gyors 
segélyt utal ki arra a célra, hogy az uj 
repülőtér, illetve állomás felépitése 
minél gyorsabban befejeződhessék és 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy öszre mirc visszatér Kolozsvárra, 

a polgári repülőteret, majd a kaszár- 
nyákban tett látogatást, utána pedig a 
Central szállodába ment kiséretével 
együtt: Nem solekal később Celereanu 
ezredes kiséretében gépkocsira szállott 
és Zilah felé folytatta utját. 

Horvátorszás részleges 
Délszláv 

Rómába a maeyar állám- 
hirály Amérikában akor 
fogásra ha jük hogy tulajdonképpen ez a békeszózat a Németország és 
cióknak egy álcázott megjelenési for- mája, amelynél sok megnyugtató 
tényre volna még szükség, hogy azt 
megfelelőképpen értékeljeék. Közlik a 
német lapok a brüsszeli „Nation Belge hiradását is. amely szerint a nyugat 
számára eddig nem igen jelenteit jót az a tény, ha az Egyesült Államok vezető tényezői beleavatkoznak Euró- 
pa ügyeinek vezetésébe, 

A HORVAÁT-SZERB TAÁRGYA- LASOK EREDMÉENY 
(BELGRÁDB.) Hivatalos helyről szár- 

mazó hirek szerint a horvát-szerb 

nap döntő fordulat várható. Bizo- 
nyosra veszik, hogy a horvát-szerb 
tárgyalások megegyezéssel végződnek 
és a megegyezés a következő pontok 
alapján jönne létre: A szávai, tulnyo- 
mó részben horvátoktól lakott bánsá- 
got és a tengermelléki bánságot egye- 
sitenék és ezáltal egy körülbelül négy 
és félmillió, legfőképpen horvátok 
által lakott bánságot hoznának létre, 
amely az alkotmány keretein belül 
teljes autonómiát kapna. Ez az önkor- 
mányzat hasonlatos volna ahhoz, ami- 
lyent a volt Ostzrák-Magyar Monar- 
chiában az 1868. ébi törvény alapján a 
horvátok élveztek. Az önkormányzat 
kiterjedne belügyi, igazságügyi, gaz- 
dasági és külturális vonatkozásban 
mindazokra az ügyekre, amelyek nem 
érintik az ország érdekeit. A többi ügy 
közös maradna. Ezekre nézve 

zés, csupán a részletkérdések letárgya: 
lása van még hátra. Az idevonatkozó 
megállapodásokat nem a jelenlegi kor- 
mány, hanem egy ugynevezett kis 

a jelenlegi kormánypártból és a hor- 
vát parasztpártbóll tevődnék össze. 
Cvetkovics miniszteremök szereite 
volna az ugynevezett nagy koaliciót 
létrehozni, de ennél a tervnél külön- 
böző nehézségek merültek fel és igu 
megvalósitása nem sükerült. 

MIT IR A BELGA SAJTÓ? 
(BRÜSSZEL) (Rador.) A belga sajtó 

a DNB ügynökség jelentése alapján 
azt irja, hogy az üzenet Roosevelt ál- 
lamfő jószándékai mellett szól; de sok 
naivitás is van benne A „Vingtieme 
Siecle" cimű lap sajnálja, hogy Roo 
velt elnök, mielőtt üzenetét elküldött 
nem tanácskozta meg azt a világpoli- 
tika sorsának többi olyan intézőjével, 
xEeupeleu uoeuoAdI= sozon [9AATAE 
(WASHINGTON.) A külügyminisz: 

tériumhoz Roosevelt üzenete alkalmá- 
ból üdvözlő táviratok érkeztek Kana- 
dából, valamint az összes délamerikai 
országokból Haiti, Honduras, Guate- 
mala és Paragudy kivételével. E táv- 
iatok közlik, hogu az ismertefett 
országok teljes mértékben hajlandók 
csatlakozni Rooseveltnek a béke fenn- 

az uj repülőtér felépitése elkészül. A ügyn 
légügyi miniszter azútán megtekintette sén 

Olaszország bekeritésére irányuló ak- 

megegyezés kérdésében ma, vagy hol- 

általá-: 
nosságban már meg is van a megegye- 

koaliciós kormány hagyná jóvá, amely 
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tartására irányuló akciójához. London- ban Baldwin bolt minisztereinök kije- lentette, hogy Roosevelt üzenete báto: 
és államférfihez méltó cselekedet bolt, amelyet remélhetőleg siker fog koro- názni „Ha bármilyen viszály kelet- 
keznék - mondotta Baldwin - hinni akarom, hogy Anglia lakossága kivé- 
tel nélkül tudni fogja a maga köteles- 
ségét. Montrealban a kanadai igazság- 

szter méltatta Roosevelt lépé- 
elentőségét és sürgette az összes 
gyó országok összefogását. A 

párisi lapok a német és olasz sajtó 
állásfoglalását ismertetik. Egyes lapok 
szerint Róma és Berlin sajtóálláspontja nem teljesen egyező. Amig a német 
sajtó élesen támadja Roosevelt kezde- 
ményezését. addig az olasz sajtó lekö- 
zölte az üzenetet és egyes lapok annyi 
megjegyzést füznek hozzá, hogy Roo- 
sevelt üzenetét eszköznek szánta a 
béke megmentésére. A francia sajtó a 
Róma és Berlin álláspontja közötti 
különbséget jelentősnek látja, amellyel 
szemben a berlini lapok közlik az 
olasz kormány félhivatalos jellegü 
véleményét, amely kijelenti, hogy a 
tengelyhatalmak teljesen egyetértenek 
abban a tekintetben, hogy a Rocse- 
velt-i javaslatokkal szemben Berlinnek 
és Rómának nagyon sok jogos meg- 
jegyzése és kivánnivalója van, Ezeket 
nyilvánosságra fogják hozni Lehetsé- 
ges azonban, hogy a Roosevelt-i javas: 
latokra elutasitó magatartást fognak 
tanusitani. Ezen a véleményen van a 
newyorki sajtó is - az olasz és német 
sajtóhangokból következtetve - bát 
egyes lapok nem adták fel a reményt, 
hogy sikerül mégis valami eredményi 
elérni. Amennyiben a Roosevelt-java- 
solta gazdasági világértekezlet össze- 
hivására mégis sor kerülne. ugy az 

Egvyesült Államok itt azokat az alap- 
elveket fogják képvisélni, amelyeket 
Hull külügyminiszter a különböző ke- 
reskedelmi tárgyalások és egyezmé- 
nyek alkalmával már hangoztatott. 
Eszerint Amerika változatlanul a sza- 
bad kereskedelem álláspontján áll és 
ellene van az egyes országok ugyne- 
vezett önellátási politikájánakk 
ZOG KIRÁLY AMERIKÁBA 

(PÁRIS.) A lapok szerint Zog albán 
király közelebbről családjával egvütt 
Angliába utazik, onnan pedig az Egye- 
sült Államokba megy és állitólag ott 
kivánna letelepedni. . 

- MEZŐGAZDASÁGI ÉRTEKEZ- 
LET A KIRÁLYI HELYTARTÓSÁ- 
GON. Ma a Szamostartomány királyi 
helytartóságán a tartomány körletében 
lévő mezőgazdasági kamarák és föld- 
müves iskolák kiküldötteinek részvéte- 
lével nagyfontosságu mezőgazdasági ér 
tekezlet volt, amelyen dr. Tataru Co- 
riolan királyi helytartó elnökölt és 
résztvettek azon dr. Hodor Victor tar- 
tományi vezértitkár és dr Tiberiu Ho- 
doer tartományi jogtanácsos, valamint 
Marina Mihail is. Az értekezlet résztve 
vői előtt dr. Tataru királyi helytartó 
hangsulyozta a mezőgazdasági terme- 
lés, nagy jelentőségét, utalva arra, 
hogy a tartomány lakosságának n 
többsége földmüveléssel foglakozik. 
Hangsulyozta, hogy errevaló tekintettel 
fokozott gondot kell forditani a mező- 
gazdasági termelés emelésére és az ide 
vonatkozó kiképzés fokozására és kije- 
lentette, hogy idevonatkozóan nagyobb 
arányu beruházások fognak a tarto- 
mány területén rövidesen történni. 
- Aprilis 19-én, szerdán Bánffyhu- 

nyadon a hadsereg számára lovakat 
fognak vásárolni. A hatóságok felhiv- 
ják a lakosság figyelmét, hogy minél 

nagyobb számban jelentkezzenek a lo- 
vakkal, amelynek ellenértékét a vásár- 
lás alkalmával készpénzben azonnal 
kifizetik 
- 6Gázolt az autóbusz. Tegnap dél- 

után fél 6 órakor az 591. Cluj jelzésü 
autóbusz elütötte Coroian Gligore ön- 
kéntest, aki kerékpáron jött lefele az 
Elisabeta uton az uttesten Az összeüt- 
közés következtében Coroian jobblábát 
törte. A helyszinre kiszállott mentők 
a katonai kórházba szállitották. A gázo 
lás ügyében a katonai és polgári ható- 
ságok egvütt folytatják a vizsgálatot. elnöke tartott alkalomszerü beszédet. 
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- A női felelősség 
7 

1t, Érdekes előadás-sorozatba kezdett a 
0- olozsvári Kath. Női Misszió. Az elő- 
t- adás-sorozat amint kezdeményezői 
ni mondják, a nő szociális felelősségének 
é- ébrentartására szolgál. Ennek megfe- 
s- jelően az előadók: Veress Ernő h. ple- 
g- bános, dr. Simó Emilia, Petrovay Ti- 
é- bor, Venczel József és Kés Adrienne a 
es nőről, mint kulturális, gazdasági és 
A közösségalkotó tényezőről és a nőne- 
tó velés kérdéséről tartottak, illetve tar- 
k tanak előadásokat. A Katholikus Női 
ja Misszió előadás-sorozata kétségtelenül 
et komoly jelentőségü. 
e- Komoly jelentőségű azért. mert a 
ö- nők társadalmi felelősségének feléb- 
ui resztésére és ébrentartására valóhban a 
2 leghatározottabban szükség van. Eb- 
a ben a mai, egyensulyát kereső, feszült- 
a ségekkel telitett társadalmi és világ- 
ti helyzetben, amely mindenki részéről 
el csak fokozott éberséget, öntudatot, el- 
12 határozó szándékot és hivatásérzést kö- 
ü vetel - nagyon, mondhatjuk igy. tel- 
a jes mértékben szükség van a nők szo- 

k ciális felelősség érzetére is. Nemcsak 
az anyákra, hanem a leányokéra és 

k minden nő társadalmi felelősség érzeté 
re kivétel nélkül. Minden nő felelős- 

t ség tudatára. 
Azt szokták mondani, hogy a nő, az 

E anya a lelke a családi életnek. Ebben 
a szólásmondásban pedig nagy igazság 

A van, Hiszen az anyától, a nötestvértől 
ír függ elsősorban, hogy miképpen alakul 
1 ki a családi élet bensősége és őszinte- 
i sége abban a szük körben, amelyet 

családnak neveznek. Az anyától függ, 
hogy miképpen formálódik ki gyerme- 

. keinek gondolkozása és ugynevezett 
társadalmi tudata és tőle függ, hogy 

i milyen lesz a férj lelki és közösségi 
élete. A család bensőségességének, sze- 

1 rető melegségének, jóságának tükörfé- 
nye kiragyog messze a családi kerete- 
ken tul, ha az a tükör, az anyai és 

s női lélek, amelyből a szeretet sugarai 
kiáradnak - tiszta, fényes és homá- 
lyosság nélküli. 
Igen, rendkivül sok függ attól, hogy 

az anya, a feleség, a nőtestvérek mi- 
h képpen alakitják ki a körülöttük élő 
1 családtagok, rokonok, férfiak lelkét, 

gondolkodását, miképpen formálják ki 
t benne a lovagias, uri gentleman szel- 

lemet - a szó nemes és tiszta értel- 
. mében. Ehhez azonban szükség van 
- arra, hogy a nő, az asszony, a család- 
. anya, a leánytestvér lelkében mélysé- 
i geSen érezze is át a maga nemes hiva- 
a tását és felelősségérzetének teljességét. 

- Az élet ezer és tizezer példája bizo- 
- nyitja, hogy az igazi, nemeslelkü 
r anyáknak, feleségeknek, leánytestvérek 
- nek hozzátartozói, férjei, gyermekei, 
s testvérei az élet Sok irányu cselekvé- 

Seiben a társadalom különféle mog- 
- mozdulásaiban a szociális felelősségér- 
t zet teljesitésében, a társadalmi gon- 

doskodásban méltóképpen meg tudták 
5 állani a helyüket. Alkottak, intézmé- 
- nyeket teremtettek, példaadó munkás- 

ságot fejtettek ki, gazdag és szép ered- 

ményekkel ajándékozták meg a vilá- 

got, amely talán csak a férfi cselekvé- 

Seinek messze kiható eredményeit és 

lelkének nemes kisugárzását látta és 

nem is sejtette, hogy ezeknek a Szép 

és gazdag eredményeknek igazi sugár- 

forrása valójában egy-egy finom, ne- 
mes és tiszta női lélek volt. 

Tudjuk jól, hogy az igazi, nagy női 

lélek ebben a szerény visszahuzódás- 

ban és háttérben maradásban a csa- 

ládi élet mélységes bensőségességében 
szereti leginkább kiélni magát és lel- 
kéhez ez is illik a legjobban De tudjuk 

azt is, hogy a nagy férfi-akarások az 

igazi tehetségek és lángelmék ered
mé- 

nyelésmüvei végső fokon anyák, test- 

vérek, feleségek lelkének áldottságára 

és isteni szellemüségére vezethetők 

vissza. Ez viszont tulajdonképpen a női 

felelősségérzetnmek titokzatos megnyil- 

vánulását jelenti, de amely felelősség- 

érzetet nemes formában erősiteni, tu- 

datositani, állandóan kisugárzóvá ten- 

ni, szent é. áldott feladat. Mert ez 
az 

asszonyi, női lélek kisugárzás csodála- 

tos ajándékokkal lepheti meg a világot 

akkor, ha megnyilvánulásaiban nem- 

csak ösztönszerü megérzés, hanem mi- 

nél jobban a tudatoas felelősségérzet 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Egy hét óta 
a világ érdeklődésének középpontjába 
került Albániát mutatjuk be az aláb- 
biakban egy olvasónk tollából, aki a 
világháboru alatt hosszu időt töltött a 
Balkánon és alkalma volt közelebbről 
megismerni ugy az országot, mint an- 
nak lakói, 
- A 20 évvel ezelőtti Albánia - s 

ahogy az albán népet alkalmam volt 
megismerni, még ma is - egészen kü- 
lönleges helyet foglalt el Európában. 
Mintha egy teljesen idegen világrészen 
járnánk, s kulturának és a kultura 
vivmányainak még a nyomát sem ta- 
láljuk Az 1912-ben önállóvá vált Al- 
bánia sulyos harcok szintere volt a 
világháboru folyamán és az országu- 
kat elárasztó különböző nemzetiségü 
hadseregek által otthonaikból kiüldő- 
zött lakosságot, amennyiben lehetett, 
még inkább visszavetette kezdetleges 
életkörülményeiben. 

Egy mozdony - egy kocsi 

Az Attivárii kikötőig vitt hajónk. In- 
nen Montenegró egyetlen vasutján, 
amelynek viaduktok és alagutak töm- 
kelegéből álló pályáját Viktor Emá- 
nuel olasz császár épittette apósának, 
Nikita volt montenegrói uralkodónak, 
egy mintegy 2000 méter magas vizvá- 
lasztón át vezet az ut a Szkutari-tó 
északnyugati kikötőjébe. A vonat pá- 
lyájának nehézségeire jellemző, hogy 
egy mozdony mindössze egyetlen ko- 
csiból álló szerelvényt vitt, vagyis min 
den egyes vagont külön mozdony kel- 
lett felvonszoljon a tetőre. A monte- 
negrói-és albán határ a Szkutari-tó 
közepén huzódott keresztül. Albán ol- 
dalon fekszik Szkutari. Egy-két jelleg- 
zetesebb épületén kivül mindössze a 
török uralom emlékeként megmaradt 
mecsetek karcsunak kardsu, de ütött- 
kopott tornyai azok, amelyek felkelt- 
hetik a kiváncsiságot. Szkutari maga 
egyébként inkább 
emlékeztet, közvetlenül a viz partjára 
épitett házaival és a mindenhonnan 
előmeredő halászhálóival Szkutariból 
egy, a német expediciós hadsereg által 
felállitott keskenyvágányu tábori vasut 
vezet Durazzóig. Durazzónak a kikötő- 
je csoda ezép látványt nyujt. Gyönyö- 
rü, hatalmas, szinte köralaku öbölben 
fekszik. Akkoriban még Durazzó sem 
mutatott sokkal többet, mint Szkutari. 

in........ 

Az összbenyomást talán legjobban az- 
zal lehetne jellemezni, hogy ugy kép- 

egy halász falura 

személyes benyomások 
és élmények Albánia töldjéről 

Albánia a világ érdeklődésének középponijában 
zeli magát az ember Durazzóban, mint 
ha egy már leszerelt nyári kerthelyi- 
ségben járna az ember, ahol ugyan 
még megvannak a dsupasz deszkafalak, 
de valami szomoru szegényszag, elha- 
gyatottság terjed mindenfelé. A ten- 
gerparton lefelé már csak Tirana ma- 
rad, az uj Albánia fővárosa. Ez olasz 
kézen volt a háboru utolsó két eszten- 
dejében és igy nem volt alkalmunk köz 
vetlen benyomást szerezni róla, azon- 
ban minden bizonnyal ez sem mutat- 
hatott többet, mint Szkutari és Du- 
razzó, tgtebs-a 

kás Albánia jellegzetességei 

Albánia sellegzetessége nem is a ki- 
kötő városaiban mutatkozik, hanem az 
ország belsejében. Durazzót elhagyva, 
elsősorban is az tünik az ember szemé- 
be, hogy utnak, jármünek nyoma sincs. 
A tengerparttól néhány száz méterre 
már elkezdődnek a hegyek, a kietlen, 
kopasz dombok láncolata. És ezzel töké- 
letesen vége szakad még csak a kul- 
tura látszatának is. Falvak a legna- 
gyobb ritkaságnak számitanak és alig 
nehány van az egész ortszágban. A há- 
zak teljesen különállóan egy-egy domb 
nak a tetejére épültek. Oldaluk faragat 
lan terméskő, amiből több van Albániá 
ban, mint kellene. Keritést, udvart 
nenmn ismer az albán Házuk mind egy- 
forma rendszer szerint épült egy eme- 
letes ház, hatalmás kapubejárattal. A 
földszinten az ablakok helyét lőrések 
pótelják és az egyetlen helyiséggé ki- 
képzett allsó traktus képezi az albánok 
udvarát, félszerét, istállóját. Ablakai 
a házaknak csak az emeleten vannak, 

szerü fatáblák, bennük két-három fél- 
hola és csillag alaku nyilással. A bel- 
földi albán az üvegnek még a fogal- 
mát sem ismeri. Ivóedényeik kivájt tö- 
kök, jobb esetben fakupák, vagy gyö- 
nyörüen cizellált rézedények. Az albán 
házak butorzatát mindölssze egy alig 
arasznyi kerettel ellátott asztallap és 
az egyik fal mentén végighuzódó fa- 
lóca képezi Ezen kivül legfeljebb a 
gabonának és takarmánynak szánt ho- 
dályt találhatjuk. Az asztal, ha nincs 
használatban, a falon függ. A lakószo- 
báknak tetőzetét a háztető képezi, ami 
egymásmellé rakott kettéhasitott fa- 
tönkökből áll. Kemence, miután ég- 
hajlatuk ezt nem is követeli meg, egy- 
általában nincs. Az albán családfő este 
odakuporodik a lóca egyik végére és 

RUHÁIT FESTESSE ÉS TISZTITTASSA 

A MODERN VEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 

CINIGYÁRBAN 
vezeti. Éppen ezért csak teljes mérték- 
ben helyeselni lehet azt az akciót, 
amely értékes és tanulságos előadás- 
sorozat keretében hivatott szakembe- 
rek megvilágitásában, tárja fel a nők 
szociáli. felelősségének minden vonat- 
kozását és megnyilvánulási lehetőségét 
Kolozsvár nőinek pedig minél inkább 

élniök kell ezzel a kedvező lehetőség- 
val hiszan hizonvos hao oz a xartal- 

mas előadás-sorozat lelki értékekben 
csak mélyiteni, gazdagitani fogia őket 
é. olyan tanulságokkal teliti meg a 
lelküket, amelyek az elkövetkezendő 
időkben még sok-sok szépséggel fogják 
a mi mindennapi életünket megszépi- 
teni és átlelkesiteni. De nemcsak a 
miénket, hanem az egész emberisé- 
gét is. 

(t.) 

Rendkivül jellegzetesek ezek is. Egy- 

a család többi tagjai utána sorrendben 
nekitámaszkodva alusznak. Ha az al- 
bán egyszer felvesz egy ruhát, azt csak 
akkor hagyja el a testét, ha leszakadt 
már róla. Ez és az a körülmény, hogy 
szorcsan együttélnek háziállataikkal, 
okozzs azután azt, hogy a tömérdek 
bolha rengeteg kinszenvedést szerez az 
idegennek. 

A harcias albán 

Az albán egyetlen tekintetben, a 
fegyverben üz luxust, De ez is csak a 
kinézésére vonatkozik, mert legtöbbje 
ma is hosszuú csövü, elültőöltős gyuta- 
csos puskát használ. Az albán nők hely 
zete kétségbeejtő. Jellemző erre, hogy 
nem egyszer látni házaspárt, amint 
meg valamelyik község felé és a fe- 
leség kétrét görnyedve a terhe alatt, 
köt vagy fon még az uton is és a féri 
mögötte kocog cigarettázva apró lován. 
Hát cigarettázni, azt tudnak az albá- 
nok. Dohányaik a legkitünőbbek és a 
legváltozatosabbak. Zamatjuk utolér- 
hetetlen, talán csak a hollandindiai do- 
hányfajták vehetik fel velük a ver- 
senyt természetes illat és zamat tekin- 
tetében. Az albán nem olyan apró sze- 
letekben veszi a cigarettapapirt, mint 
általában szokás, hanem egélsz ivben 
és egyéni izlésének megfelelő nagy- 
ságu darabokra maga szabja fel. Reg- 
gel rágyujt egy cigarettára és a töb- 
bit az előbbinél gyujtja meg. Egész 
nap ki nem esik a szájából. Szkutari- 
ban, Durazzóban, Betátban az uccán 
árulják a dohányt. A dohányárus lete- 
rit nehány gyékényt egy forgalmasabb 
helyre, egyikre rákuporodik és a töb- 
bire kiteriti maga elé a különböző szi- 
nü és erősségü dohányfajták csomóit. 
Mellette egy bögrefélében cukrosviz, 
amiből időnként a szájába vesz egy-egy 
kortynyit és - bocsánat - körülköpi 
vele a dohányt. Mert az albán csak 
bizonyos nedvességü dohányt sziv. 

A házasság Albániában 

A házassági intézmény is egész kü- 
lönlege. Albániában. A leányt 10-12 
éves korában formálisan eladják egy 
rendszerint nála harminc-negyven év- 
vel idősebb emebernek, aki mellett az- 
tán 20 éves korában már tökéletes 
vénasszonnyá lesz. 

Még csak egyet Egy akalommal pi- 
henőben voltunk olyan területen, ame- 
lyet nem üritett még ki a katonaság. 
Egy családnál szállásoltak el. Amiker 
felkerestem a házigazdát, hogy bemu- 
tatkoztam neki, alegnagyobb udvarias 
sággal fogadott és intézkedésére fia 
behozott egy óriási méretü ragyogó réz 
tálcán egy ugyanolyan kancsót és mel- 
lette nehány alig a mi pálinkás poha- 
raink mértékét megütő csészécskét. Az 
öreg albán nagy reverenciával kitölt 
két pohárba valami párolgó fehér fo- 
lyadékot. Brri! Később tudtam meg, 
hogy kecsketej volt. 

Albánja a kezdetlegesség és szegény 
ség országa csak mint stratégiai pont 
jöhet számitásba Európa népei előtt, 
de gazdaságilag az olaszoknak kell fel 
virágeoztatni. 

(M. P.) 

- Klima-szabályozóval látják el a 
buvárhajókat. A tengeralattjárókban a 
hőség olyan magasra szokott emelked- 
ni, hogy a legénység nem birja sokáig 
elviselni s ez nagyon befolyásolja a bu 
várhajók harcierejét. Az Égyesült Ál- 
lamok haditengerészete most klimasza- 
bályozó berendezéstsel látja el a tenger 
alattjárókat. A próbák szerint tiz napig 
ie viz alatt maradhatnak ezek a ha- 
jók s a legénység teljesitőképessége 
aránylag nagy marad még tiz nap 

- Nemzeti szolgálat! Jelentkeztél? 

Lendonból jelentik: Anglia legnagyobb 

plakátja a londoni Waterloo-hid kö- 

zépső ive fölött jelent meg. A 45 mé- 
ter magas, hat méter széles vitorlavá- 

szonra festett felhivásnak ez a szöve- 

ge: „Nemzeti Sszolgálat! Jelentkeztél?" 

A toborzó bizottság több londoni téren 

és parkban is hasonló óriás-plakátokat 

akar elhalvazni 



HALANDOK 
IRTA: FORSTER GYORGY 

(13) ! 
Hirtelen elhatározással balra kanya- 
rodott, amerre csalitos liget sötét kör- 
vonalai látszottak. A kórházban napok 
óta alig mert enni valamit, miután 
tudta, hogy könnyen megmérgezhetik 
s ez a koplalás most éreztette a hatá- 
sát. Pár perc alatt be kellett látnia, 
hogy izmai felmondják a szolgálatot; a 
szivós üldözők hamarosan utólérik. 
A liget szélen hosszan elhuzódó pa- 

lánkot pillantottmeg; arrafelé rohant s 
erejének végső megfeszitésével sikerült 
rajta keresztüljutnia, 
Met már eltünt az üldözők szeme 
elől, de azért mem állt meg; tovább ro 
hant a széles virágágyak között és 
tsakhamar ápolt konyhakertfélébe ju- 
tott. 

Keresztülvágott rajta s vékony élő- 
sövény mellett egyszerre csak abban a 
Mgetben találta magát, amely felé 
első rohanásában menekült. 
Kikeresett egy tüskés cserjét s le- 

hasalt mögötte, hogy némileg megpi- 
henjen. Jól tudta, hogy még koránt 
sincs tul a veszélyen; de a tüskés bozót 
ban legalább meghuzódhatott, amig az 
üldözők portyázó csapatai visszavo- 
nulnak. Az éhség azonban mem hagy- 
ta nyugodni; amint egy kissé elcsen- 
desedett a környék, óvatosan tovább- 
lopózott arra, amerre a várost sejtette. 
Tudta jól ugyanis, hogy az afrikai part 
bazáraiban éjszaka még hangosabb élet 
zajlik, mint a forró nappali időben 

Alig tizperces gyaloglás után elérte 
az európai negyed első házajt s nagy 
távolságban az ucca tulsó végen meg- 
pillantott egy nyitott csapszéket is. 
Meggyorsitotta lépteit s nemsokára be- 
lépett a hangos ivóba. 

A gajdoló matróznépségről s a szi- 
nes csőcselékről nem volt nehéz meg- 
állapitani, hogy valahol a kikötőnegyed 
mélyén lehet. Ennek megörült, mert 
itt kellett legkevésbé tartania a felis- 
meréstől. 

Leült a legtávolabbi sarokban s ürü- 
hust rendelt savanyu borral. Sokat és 
mohón evett. Azután fizetett és kilépett 
a világos éjszakába, hogy most már 
megkeresse Enver palsa szobrát. 

Alig tett azonban pár lépést, ami- 
kor a ház árnyékából hirtelen egy alak 
nőtt ki s a szeme előtt kés pengéje 
villant, e 

Villámgyorsan lebukott s gyors moz- 
dulattal sikerült elkerülnie a halálos 
szurást. A következő pillanatban már 
ő vetette magát támadójára s mig jobb 
keze hatalmas ütéssel földre teritette 
az utonállót, baljával sikerült megra- 
gadnia a kést. A küzdelem igy javára 
dőlt el és pár erélyes ütéssel végkép- 
pen harcképtelenné tette a támadóját. 
Varsay azonban most már nem 

akart félmunkát végezni. Feltérdelt és 
hatalmasan megrázta a fickőt: 
MHé... térj magadhoz, vagy kirá- 

zom belőled a lelket... 
Buana, ne bánts... 

= Ulj fel, gazember... ha azonban 
kiabálsz, vagy szökni akarsz, a Saját 
késeddel szurlak agyon! 
A benszülött feltápászkodott s ijed- 

ten hökölt vissza, amikor a torkán 
érezte a saját kését. 
- Felelj azonnal, ki biztatott fel 

arra, hogy megtámadj?... 
senki, buana... magamtól tet- 

tem. 
E Ne hazudij, mert a torkodba za- 

lad a kés. Felelj.. 
- Nagy ur volt, buana, rengéteg tal 

lér csörgött a zsebében... 
- A Sszolgája vagy? 
- Nem, uram, csak azt tudom, hogy 

merre lakik. 
- Akkor állj fel és vezess oda 

Azt npe kivánd, buana... Gond- 

har szine eelőtet mind a kettőnknek 
meg kell halni 

alytatása köavatkazi 1 

(PÁRIS.) A husvéti ünnepek alkal- 
mával a Notre Dame székesegyházban 
néhány ritka ereklyét mutattak be, köz 
tük egy szeget, amellyel az Üdvözitőt 
keresztfára szegezték, egy szilánkot a 
szentkeresztből és egy darabot a Üd- 
vözitő által viselt tövis koránáról. Ju- 
lusban pedig Villenettseben vallási 
ünepségek keretében ülik meg 700 
éves évfordulóját annak, hogy Lajos 
francia király annak idején megkapta 
az Üdvözitő töviskoronáját, amelyet az 
uralkodó testvéreivel együtt gyalog vitt 
el a framcia fővárosba. Ott azután egy 
kis gótikus templomot épitettek a tövis 
korona megőrzésére és ez a többszö 
kibővitett as átépitett templom ma is a 
gótika egyik legszebb emléke. 
Az Udvözitő fejére helyezett tövis 

korona sorsáról sokáig semmi bizonyo- 
sat sem tudtak. A XIV. században azon 
ban Konstantinápolyban a véletlen 
folytán előkerült ez az évszázadokon 
át a család birtokában volt tövis koro- 
na, amely különleges ziziphus elneve- 
zésü fából készült 25 centiméter hosz- 
szuságu. Ez a tövis korona került ké- 
sőbb Franciaországba a királynak 
adott ajándek gyanánt A koronát még 
későbben egy kristály-dobozban he- 
lyezték el, amelyet egy Poussielduen 
Russan nevü ékszerész készitett III. 
Napoleon császár rendelése alapján 
1865-ben. 

A további tudományos kutatások so- 
rán megállapitották, hogy ezt a tövis 
koronát Jéezüs tanitványai őrizték és 
adták át egymásnak. Nolai Szent Pál 
feljegyzéseiben azt állitja, hogy a tövis 
koronaa409 és 431. évek között Jeru- 
zsálemben volt. Az 570. évben Anton 
püspök a jeruzsálemi Sion bazilikában 
látta a tövis koronát, amelyről 300 év 
mulva Berbard szerzetes emlékezik 

Szent erekbséket 
Sárisban a nagynyilváncsságnak 

Komnen Sándor császár egy flandriai 

uralkodón és testvérein kivül ajos 

meg 944-ben Foucher Jeruzsálemből 

(LONDON.) Esztoria területének 8 
százaléka Balti tenger, egyik legna- 
gyobb szigetének, az ugynevezett Moo- 
sund félszigetnek területéből áll, 
amelyet észt nyelven Saareama Saares 
tiknek neveznek Ez négy nagyobb és 
sok száz kisebb szigetből áll. A félszi- 
get egész területe 3972 négyzetkilómé-! 

ter. Az összes szigetek azon a helyen 
fekszenek, ahol a Balti-tengert négy ut 
vonal keresztezi. Ezek közül kettő Ke- 
letnek, egy Északnak és egy pedig 
Nyugatnak vezet. 

Hadászati szempontból a szigetek 
rendkivül jelentősek, mert birtoklásuk 
révén könnyen lehet ellenőrizni a finn- 
öbölbe való bejutást, hasonlóképpen a 
Rigába való bejutást is. A félsziget ha- 
dászati jelentősége már hosszu évszá- 
zadok óta nyilvánvaló. A XII. század 
óta a Balti-tenger vidékén fekvő ösz- 

szes államok mind és állandóan vetél- 
kedtek ezeknek a területeknek birtok- 
lásáért. Az őslakosságot alkotó észtek 
többek között a nemetekkel, a dánok- 
kal és a övédekkel vivtak érte har- 
cokat. 1609-ben az Oroszország és Svéd 
ország közötti háboru idején az angol 

MOONSUND 
a Balti-lenger Gibraltára 

hajóraj ezt a helyet használta fel tá- 

(TOKIÓ,) Történelmi fegyjegyzések 
és statisztikai adatok alapján, Japánt 
és az azt környező szigeteket sutja 
legjobban a földrengés. Itt a földrengés 
a legerősebb és igy a legnagyobb kár 
is itt éri a lakosságot. A japánok a vul 
kánok kitörését mindig a földrengés elő 
futárjának tekintik. Lávaömlé. és föld 
rengés a japánok réme ősidőktől fogva. 
Erdekes felfedezésre jutottak ezzel 

kapcsolatban a természetbuvárok. Ja- 

pán legtöbb folyójában egy igen érde- 

kes halfajta él, amely előre megérzi a 

közelgő veszelyt. Ezt a halat hamaro- 
san el i3 nevezték uszó szeizmográfnak 

eyzez : 

Amikor a halak előre jelzik a földrengés! 

Asáldransásielzáő halak 
(uszó földrengéstjelző készüléknek). A 

kölönösenm az 

mutattak be 
Dijonba visszatérve, feljegyzi hogy a 
tövis korona VII. Porfirogenitos Kon- 
stantin csészá, Szent ereklyéi között 
Szerepel Konstantinápolyban. Később 

Roberthez intézett levelében emléke- 
zik meg a szent koronáról. Majd egy 
Dánjel nevü orosz szerzetes, Franciaor- 
sSzágban járva az 1200-as évek elejen 
emliti fel, az értekes szent ereklyét. 
1238-ban Bauduin bizantin uralkodó, 
aki tulajdonképpen csak trónbitorló 
volt. pénzezükében lévén, Lajos francia 
királytól kért segitséget és megigérte, 
hory ennek ellenében a szent koronát 
neki juttatjaa Az egyezség létre is 
jött és a drága ereklyét ke domokos- 
fendi Szerzetes Longjum amn jakob és 
Andrei hozták magukkal Konstantiná- 
polyból. Előzéleg aponban még jelentős 
összegeket kellett kifizetniők gazdag 
velencei kalmároknak, akik a rónbi- 
torlónak hatalmas összegeke kölcsö- 
nöztek, amelyekre fedezetül Bauduin a 
drága ereklyét kötötte le. A szent erek 
lyékért végső eredményben 177.300 
livret kellett akkoriben kifizetni, ami 
ma sokmilliós összegnek felel meg. 
1239 augusztus 31-en hozták el a do- 
mekosrendi szerzetesek a szent koro- 

nát Villenauvebe, majd onnan a kirá- 
lyi menet vitte magával fényes keretek 
között Párisba. A menetben ott volt az 

király édesanyja, Anjou Károly her- 
ceg, Inceburg dán királyné, Fülöp 
Agoston király özvegye és sok más elő- 
kelőség. A szent tövis koronát most a 
Notre Damei bemutatás után a Szent 
Miklós templomban fogják majd kiál- 
lHtani, amely tulajdonképpen az 1248- 
ban épitett I., a Szent tövis korona 
megőrzésére épitett templom többszö- 
rös restaurálásából és kibővitétséből szü 

letett meg és áll ma is a régi helyén. 

madási bázisul. Krimiháboru idején pe 
dig az angolok a sziget egyrészét meg- 
szállották. A félsziget hadászati jelen- 
tőségét felismerve, Oroszország 1836 
óta megkezdte itt a különféle erőditési 
munkálatokat. A XIX. század végén 
azután az orosz kormány részletes ter- 
vet dolgozott ki abból a célból, hogy itt 
hatalmas flottabázist teremtsen EzZt a 
tervet részben a világháboru idején 
valósitották meg. Azonkivül, hogy flot- 
tabázist teremtettek itt háboru esetére, 
hatalmas erőditélseket is épitettek itt, 
amelyek a Moonsund övezet erőditmé- 
nyének neveztek. Ez az övezet, nagy 
szerepet játszott a világháboru idején, 
mert egyfelől megvédte Észtország 
partvidékeit, de ugyanakkor biztositot- 
ta a Nagy Péte, erősség - ma Tallin 
- biztonságát, továbbá Pétervár, vagy 
a mai nevén Leningrád biztonságát is. 
Amikor azután Észtország a világhá- 
boru után megszületett, az észtek fo- 
kozott mértékben erősitették meg egész 

Moonsund területét, ugy, hogy ez a 
Balti-tenger valóságos második Gibrail 
tárának tekinthető és háboru esetén 
rendkivül nagy hadászati értéket kép- 
visel. 

1924-ben bekövetkezett földrengéssl 
járó pusztitások után vonták magukra 
tudományos körök figyelmét Ez a pa- 
rányi halfajta a közelgő veszély idején 
igen yugtalanul viselkedik és legtöbb- 
jük valósággal menekülni igyekszik a 
vizből. Mire vezethető vissza a halak 
érzékenysége, ez eddig még titok. Any- 
nyit sikerült megállapitani, hogy már 
a földrengés előtt négy-öt órával nyug 
talankodni kezdenek ezek a különhen 
is virgonc vizi állatok és nyugtalan- 
ságuk a földrengés közeledtével egyre 

A tokiói hatóságok a hirlapokban és 

lyege 

ságárusnak, mégy-öt „standja" is van 

egyben szerény részvétünket is kifei 

csak olyanok, mint nálunk és a rende 
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néhány módosabb halkereskedő, akik ezeket a hasznos állatokat a szege 
Eyebbek tára inéyen osztogatják 

kártól mentesithelik. á 
A felhivásnak meglett az eredménye és most minden japán házban, ahol ed- dig is akváriumot tartottak az embe- rek, az aranyhalakon kivül szeizmográt! 
illetve földrengésjelző halakat siettek 
beszerezni 

- Különleges bélyegeket bocsáta- 
nak ki a Hitler ünnepségek alkalma- 
val. Berlinből jelentik: A német posta- 
gazgatóság elhatározta, hogy Hitler 
kancellár születésének 50-ik évfordu- 
lója alkalmából különleges 2 és 38 pfen 
niges bélyegeket bocsát ki. A bélyegek 
Hitler kancellár Gzülővárosában 1938 
március 12-én történt látogatását fog- 
ják rajzban megörökiteni. Ezeket a kü- 
lönleges bélyegeket a rendes postabá- 

mellett fogják használni és a 
belőlük származó többletbevételt a 
Führer rendelkezésére álló kulturális 
alap céljaira fogják felhasználni. 
- Bádiódijfizetés - természetben. 
A délamerikai rádiótársaság a rádió 
népszerüsitése érdekében elrendelte, 
hogy ezután az előfizetési dijakat a 
hallgatók természetben is fizethetik. 
Tévedések elkerülése végett mindjárt 
körül is irta pontosan, hogy mit ért ez- 
alatt. Lehet fizetni gabonában, káváé- 
ban é. cukornádban is. A farmerek kö- 
rében élénk visszhangot keltett ez az 
ötlet és elhatározta a kávétermelők 
szindikátusa, hogy ha legközelebb is- 
mét többtermelés következne be az ül- 
tetvényeken, akkor nem fogják a fölös- 
leget a régi szokás szerint megsemmisi- 
teni, hanem előfizetnek egymillió rá- 
diókészülékre, ugy, hogy Braziliában 
előreláthatólag minden munkátsnak rő- 
vid időn belül rádiója lesz. 
- Jó dolguk van a svéd ujságárusok 

nak. Svédországban jó dolga van az uj 

mindegyiknek. Minden reggel kiviszi a 
megfelelő ujságmennyiségeket, kirakja 
a polcokra, odateszi fatányérba a szük 
séges aprópénzt és mint aki jól végez- 
te dolgát, otthagy csapot-papot s megy, 
hogy a napját valamilyen más munká- 
val is értékesitse. Még egyetlen egyszer 
sem fordult elő, hogy este kevelsebb 
pénzt találtak volna a tányérkákban, 
mint amennyi a megvett ujságok ára. 
Többlet azonban jópárszor mutatko- 
zott, minek oka az, hogy kifogy az 
aprópénz és a „gavallér" ujságvásárló 
kerekpénzzel fizet. Minden rosszakara 
tu összehasonlitás célzata nélkül emlit 
jük meg, hogy nálunk a szénkereske 
reskedő ajtajához néha három láncon 
is odakötik a „cégért", a köteg aprórát. 
- Három utódot is találtak a Dalai 

Lámának Bombayból jelentik: A Ihas 
sai hatóságok három fiucskát találtak, 
akikről felteszik, hogy az öt évvel ez- 
előtt elhalt Dalai Láma lelke költözött 
beléjük. A három jelöltet Lhassába vi- 
szik, ahol sorshuzás utján határozzák 
meg,amelyik közülük az igazi „inkar- 
náció", aki az elhunyt láma utóda lesz 

- A török nők öltözködése. A török 
kormány erélyes intézkedéseket hozott 
hogy az állami hivatalokban szolgála- 
tot teljesitő női alkalmazottak a jövő- 
ben nagyobb gondot forditsanak öltöz- 
ködésükre Azt hinné valaki, hogy ta- 
lán hivatali gondjai miatt elhanyagol- 
ták magukat, vagy nem tellene fizeté 
sükből elegáns toillettekre. Nem, ép- 
pen ellenkezőleg áll a helyzet, a hiva: 
talos rendelet kemény szavakkal kel k 

dése ellen. Most élénk vita tárgya 10- 
rökország hölgytársadalmában, vajjon 
van-e joga egyáltalán az államhatalom 
nak, hogy ilyen rendszabályokhoz nyul 
jon. Mindenesetre furcsa tünete ko- 
runknak, a divatőrületnek különböző 
szélsőségei és csak gratulálhatunk a2 
erélyeskezü belügyminiszternek, de 

zük, hogy ismervén a hölgyek könnyel 
haragvó természetét. Bizonyára ott i 

fet kiadóját jó darabig valószinüles 
igen sok kolleganője fogja emnlegetni 

a rádió utján felhivták a lakók figyel- ha nem is éppen a legszivesebben és 


